

Diario de Valencia

Año VI.

Oficinas San Martín, núm. 2.

Martes 15 de Febrero 1916.

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 1.780

La esperanza

Es lo último que se pierde; por eso los enemigos de los imperios centrales conservan aún la de vencer, porque aún les quedan unos soldados más que sacrificar y la Marina de guerra inglesa; pero todo parece concitarse para demostrar que es vana esperanza, pues hasta la Marina inglesa, relegada en sus bases navales, parece como que duda de sí misma y no quiere exponerse al fracaso.

Fuera de esto que está por venir, el fracaso de los demás elementos de guerra es ya preferido.

Fracasó el gigante poderío de los rusos; fracasó la careada ofensiva en la Champagne, fracasó la diplomacia aliada en los Balcanes, fracasó el ataque a los Dardanelos, fracasó el intento de auxilio a los serbios, fracasó la defensa de Montenegro y fracasó el intento de bloqueo contra los imperios centrales, pues no otra cosa significa el anuncio de extremar su rigor de ahora para en adelante, que el reconocimiento de que desde ahora para atrás no tuvo eficacia alguna.

En qué fundarán los aliados esa esperanza de vencer?

Los rusos echaron el resto; reunieron nuevos contingentes de tropas y atacaron en la Bukovina y en el Cáucaso con un esfuerzo y una abnegación dignos de mejor éxito, y no consiguieron sino sacrificar miles de hombres para hacer retroceder seis u ocho kilómetros cuando más las líneas enemigas, pero su superioridad se gastó en este esfuerzo, y quedaron detenidos sin poder llegar ni a Erzerum ni a Czernovitz.

Los italianos realizaron su esfuerzo máximo, para estrechar una vez más la cabeza del puente de Tolmino, la ciudad de Gorizia y la alipianica de Doberdo.

Y los franceses y los belgas, exhaustos ya y rendidos del inútil batallar, permanecen estacionarios.

Entretanto, los imperios centrales y sus aliados, han arrollado a Serbia y Montenegro, y ocupan la Albania, teniendo estacionada numerosa tropa en los Balcanes, con gran sobrolado de sus enemigos, que no saben por dónde sobrevendrá el ataque fulminante de Alemania.

Rusia teme el ataque por Besarabia y acumula tropas hacia aquel punto, pero no obstante mira hacia las líneas de Dunaburgo con recelo, como si temiera que se repita la batalla invernal de los lagos marismos; Italia se niega a desprenderse de tropas por temor a ver rota su línea frontal, y Francia mira a todas partes recelosa, sintiéndose impotente para recuperar el suelo patrio que ha perdido... ¿En qué fundarán los aliados sus esperanzas de vencer?

El botín de guerra reunido por Alemania proclama a grandes voces cuán vanas son estas esperanzas; casi millón y medio de prisioneros de guerra, más de un millón de fusiles, más de nueve mil cañones, más de tres mil ametralladoras, botín que, sumado a lo que ha tenido que ser destruido para apoderarse de él, representa una cantidad de hombres y material de guerra muy superior a la que franceses, ingleses y belgas aportaron en los seis meses de guerra; es decir, cuando estuvieron más boyantes.

Más la esperanza es lo último que se pierde, y aún quedan que perder unos soldados más, que dicen aprontará Inglaterra con el servicio obligatorio.

Hay que ver el valor que representan estos nuevos elementos; en Marzo empezará a regir el servicio obligatorio, y en las operaciones del reclutamiento e instrucción militar, suponiendo que el armamento esté construido, ¿qué menos ha de invertirse que seis meses? ¿Qué habrá pasado dentro de seis meses?

¿Quién sabe si estas fuerzas que intenta preparar Inglaterra sólo hayan de servir para con alguna apariencia de fundamento poder decir a la hora de iniciar la paz: «Aún nos quedan ejércitos; transigámos, porque ya es excesivo el derramamiento de sangre!»

TIROL.

Notas mejicanas

La libertad religiosa

En Méjico hay completa seguridad y nunca se ha gozado como ahora de una absoluta libertad religiosa—decía Carranza no ha mucho.

Cualquiera, al oír esto creerá que el señor Carranza se chanceaba o que tenía vacía la sesera.

Pero no; Carranza es un hombre muy serio, tan serio como un idollito azteca. Yo le conozco personalmente y puedo dar fe de ello.

Carranza sabe perfectamente que ninguno de sus paisanos, amigos o enemigos, lo ha de creer, ni tampoco los que conocen la situación de Méjico. Pero hay que hacer trazar el anzuelo a los americanos que viven más allá del Bravo. ¡Bien seguro está este tranelo que no han de tomarse la molestia de dar un paseito por la feliz república mejicana, para comprobar sus palabras!

Pues para estos yanquis, que a veces comulgan con ruedas de molino, son aquellas rotundas afirmaciones.

Por lo que toca a la seguridad, no quiero apelar al testimonio de españoles y mejicanos; quizás pudiera parecer interesado. Apelo a los de los mismos americanos, a quienes últimamente se ha fusilado en peñón. ¿Hay o no hay seguridad completa?

Por lo que se refiere a la libertad religiosa, he aquí algunos datos que la revista fronteriza, ya citada, recuerda a los yanquis y yo a los españoles:

«Primero. Gran multitud de templos han sido saqueados, robados, profanados, por el sólo gusto de hacerlo y de molestar a los católicos; muchos han sido convertidos en cuarteles, en caballerizas, en imprentas y bibliotecas; de algunos han sido derribados los techos, destruidas las obras de arte, profanados algunos que han sido demolidos.

gadas a una asociación de rabiosos socialistas, titulada la Casa del Obrero Mundial, por el estilo y bajo el patrón de las que en España estableció el famoso anarquista Ferrer; de manera que los lugares de oración han quedado convertidos en blasfematorios públicos.

Tercero. La profanación de las cosas sagradas se ha repetido con harta frecuencia, habiendo sido arrojadas al suelo y pisoteadas las hostias consagradas, empleando los cálices y copones para beber los soldados y soldadescas, convertidas en sudaderas de los caballos las casullas y capas pluviales, y otras lindezas por el estilo.

Cuarto. Más de 4.000 escuelas católicas han sido suprimidas, habiendo sido confiscados y saqueados los edificios, las bibliotecas vendidas a vil precio, y los maestros católicos, aún los seglares, perseguidos. Las pocas que aún quedan abiertas, están con el Jesús en los labios, esperando de un momento a otro la orden de clausura y confiscación.

Quinto. Todos los Seminarios han sido suprimidos y la jerarquía eclesiástica ha sido llevada al estado más desastroso por la intromisión de las autoridades carrancistas y por leyes tiránicas, cuya aplicación se extrema hasta lo increíble.

Sexto. Los padres de familia son obligados a enviar sus hijos a escuelas ferreteristas, socialistas o protestantes, en donde intencionalmente se pretende quitarles toda idea de Dios y de Religión.

Séptimo. Los católicos se han visto privados de los Sacramentos, habiéndose en algunos Estados prohibido la confesión y limitado el número de Sacerdotes, de Misas y de Eucaristías. Han visto, además, sus creencias, templos, prácticas y costumbres, escarnecidas por gentes sin educación, por periódicos sectarios que disfrutan de toda impunidad.

Octavo. Muchos de estos periódicos sectarios se han fundado expresamente bajo el amparo de las autoridades, para combatir a la iglesia, desprestigiar sus prácticas y calumniar al Clero, aprovechando algunos el mismo material de imprenta que fué robado a los católicos.

Noveno. Al paso que esta Prensa de perdición tiene toda la protección oficial, a los católicos se les ha amordazado de tal manera, que no les es permitido tener ni un solo periódico que defienda sus ideales y deshaga las calumnias. Todos han sido clausurados; ni uno sólo hay que pueda levantar una voz de protesta.

Hasta aquí la susodicha revista. Queda, pues, plenamente probado, como dos y tres son siete, que en Méjico, bajo el paternal Gobierno de Carranza, hay absoluta libertad de culto y de pensamiento, y de enseñanza, y de imprenta y de asociación, sobre todo para los católicos; y que eso de la ferocidad, de la implacable persecución de la Iglesia, es una inocente calumnia en que ningún yanqui ha de creer.

Y es que no se consuela, porque es un tanto, que más podía ser!

VICTOR NOEL.

En sexta página: Información bursátil, comercial y agrícola

Modas



La moda sigue descansando. Sin duda se cree en el derecho de reposar un tanto después de la gran revolución que ha operado hace unos meses en los trajes femeninos.

Los trajes amplios y las faldas acampadas han venido a sustituir a los antiguos trajes estrechos, con gran pesar de las modistas caseras, pues si bien hacer de un traje ancho uno estrecho es cosa fácil, no así a la inversa, que es punto menos que imposible.

Los modelos antiguos, en honor a la verdad, hacían más airoso la figura de las mujeres, sobre todo las de talle elegante y cuerpo distinguido; pero las modas de hoy, si bien ocultan algo más la figura y hacen que la silueta resulte en extremo artística.

Esta moda de hoy facilita el uso de adornos y sobre faldas de gasa, tisi, etcétera. Se llevan mucho las faldas que pudieran llamarse dobles, con grandes volantes que recuerdan el estilo de las que se usaban en el segundo imperio.

Se llevan también muchas que caen en pliegues en forma llamada de cascada, de algunas muy altas, como nuestros veleros. De este último modelo ya conocemos nuestras lectoras algunos detalles, por habernos ocupado de ellos anteriormente.

Han comenzado a estilizarse los cinturones de gran fantasía, de dos o tres cen-

Don José Botella Sales

Falleció ayer tarde, a los 22 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus desconsolados padres D. José Botella y doña Amparo Sales, hermanos, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Gibraltar, número 15, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas

tímetros de anchos; es decir, que cogen sólo la cintura.

Los abrigos pequeños y cortos han sustituido a los antiguos paletós y aun a las antiguas capas, que se ven ya muy pocas y únicamente de gran fantasía, propias para salidas de teatro.

Los adornos son generalmente de terciopelo, habiendo caído en desuso el astracán. Claro que las pieles son también adornos muy apropiados para gabanes; ahora, que su gran coste dificulta su uso.

Siguen llevándose grandes hebillas; pero no aconsejamos las de fantasía. De no poderse usar las buenas, es preferible prescindir de las mismas.

SABINA DE BEAUCOURT.

París, Febrero de 1916.

Oposiciones a una Canonjía

Dijimos que el Tribunal formularía la terna que por conducto del reverendísimo Prelado de esta diócesis había de ser elevada al ministerio de Gracia y Justicia para el nombramiento del nuevo Canonjío por la Corona.

La terna en cuestión fué remitida a Madrid el sábado último, y aunque ayer teníamos noticia de los nombres que en ella figuraban, no nos atrevimos a darlos a la publicidad, por respetar las prácticas observadas en las oposiciones a cargos eclesiásticos; pero una vez que son ya del dominio público los citados nombres, nos creemos relevados de guardar secreto.

La terna, pues, es la siguiente:

Primer lugar, doctor don Luis María Cuende y Gómez, catedrático y secretario del Seminario Conciliar y Beneficido de la parroquia de San Martín, natural de Valencia.

Segundo lugar, muy ilustre señor doctor don José Cerdá Escandell, Canónigo Magistral de Cuenca, natural de la diócesis de Orihuela y ex alumno del Seminario de Valencia.

Tercer lugar, doctor don Rogelio Chillida y Mañé, Beneficido de la parroquia de San Esteban, natural de la diócesis de Tortosa y ex alumno del Colegio Español de Roma.

Es, por tanto, probabilísimo que sea nombrado Canonjío nuestro querido amigo señor Cuende, que ocupa el primer lugar, designación que recibirá con aplauso del Clero y pueblo valenciano, quienes, por de pronto, se congratúan por la justicia con que ha procedido el Tribunal calificador al dar por unanimidad la preferencia a Sacerdote tan benemérito por todos conceptos como el señor Cuende.

Y ya que de las oposiciones nos ocupamos, debemos consignar que los ejercicios de los opositores han sido, por regla general, bellísimos y dignos casi todos ellos de una Prebenda.

Reciban, pues, indistintamente nuestra felicitación, así como los respetables Capitulares que constituyen el Tribunal, por la rectitud y acierto con que han procedido en el desempeño de su difícil cuanto delicada misión.

El misterio de Italia

No es posible formarse cabal idea del objeto del viaje de Mr. Briand a Italia, leyendo la Prensa franco-italiana.

En apariencia no tiene importancia trascendental. Encontrar el modo de que Italia coopere proporcionalmente a sus fuerzas a la empresa común; conseguir que Inglaterra abarate el precio del flete del carbón; estrechar los lazos de las hermanas latinas.

Evidentemente, todo eso no requiere que el presidente del Consejo de ministros se mueva de París, ni precisa más molestia que la de valerse del telégrafo o del correo para entenderse.

A algo que no es precisamente eso ha ido Mr. Briand con tan espléndido acompañamiento a Roma. ¿A qué? Ese es el misterio.

Desbrozada de lugares comunes la prensa que ha servido para despedir a Briand, quedan aquí y allá líneas sueltas que a mí buen entender bastan y sobran para darse cuenta de la trascendencia del viaje. No queremos decir con esto que sean ellas reflejo exacto de lo que ocurre, sino probar que la opinión francesa sospecha y se esfuerza en dar con la razón de estas idas y venidas, recibimientos y conferencias.

Como reporteros, sólo nos toca ofrecer al público lo que a este respecto encontramos digno de su interés o de su simple curiosidad.

No nos olvidemos, desde luego, de lo que nos decía escritor tan despierto como Paul Corcoural:

«Este viaje de Briand—dice—no tiene sólo por objeto las necesidades militares. Cuestiones de la más alta y de la más delicada política se presentan entre los aliados. La importancia de ciertos gestos y

de ciertos propósitos, en la hora presente es, en muchos casos, más grave de lo que pudiera imaginarse.»

Paul Corcoural no ha escrito eso a humo de pajás. ¿A qué se refiere? ¿Qué gestos son esos, y qué cuestiones de tan alta y delicada política salen al camino de los aliados que obligan a Mr. Briand a coger el tren y a Paul Corcoural a exclamar: «Nos sorprenderemos si cualquier día no sabemos que este viaje ha sido necesario por muy altas razones y ha dado lugar a conversaciones sobre MUY GRAVES propósitos?»

En Francia, pues, se sabe algo que no ha llegado aún, de un modo preciso al menos, a los neutrales. Veamos de orientarnos.

Clemenceau, el viejo tigre, como le llaman los franceses, ha gruñido desde su *Homme Enchaîné*: «¿Qué va a hacer ese hombre en Italia?»

Ago se contesta a sí mismo Clemenceau, lleno de sospechas, que pueda ser útil en esta labor de investigación. Fija su pupila recelosa en M. de Margerie, que acompaña en el viaje a M. Briand, y dice: «Comprendo que M. de Margerie forme parte de la expedición, pues Roma es una ciudad luciférica donde el Quirinal no está lejos del Vaticano.»

Que no pueda pasar M. Briand bajo las ventanas de San Pedro sin que, al menos, se cambien sutiles ojeadas de una parte y de la otra, es cosa que mis estudios de psicología política me permiten colocar en el círculo de las hipótesis de probabilidad. En este caso, M. de Margerie, que nos ha llegado directamente de la Iglesia, será un hallazgo que no podrá desleñarse.

Y luego, como completando el pensamiento, concreta su sospecha en estas líneas dejadas caer al final de su artículo: «Podría ser que hubiese en un acto razonable de política exterior, un golpe oblicuo de política interior—Me lo pregunto.»

Dejemos a M. Clemenceau esperando la respuesta y deseando que si ella ha de venir sea por los caminos que a él le desagradan, y vayamos a pellicar en las columnas de otro periódico que por recibir, de ordinario, inspiraciones de la altura, no deja escapar sino lo que conviene. Hablamos de *La France*.

La *France* descubre en los motivos del viaje de Briand algo que, indiscutiblemente, tiene gravedad y es la confirmación de una entrevista celebrada con cierta persona que conoce bien Italia.

«Es preciso reconocer que si las relaciones entre los Gabinetes de París y de Roma fueron siempre excelentes, ciertos equívocos parecieran reinár últimamente entre el conjunto de los aliados y el Gobierno italiano. Salandra mismo, con ligereza, lo indicó en un discurso reciente.»

Repetidamente hemos consignado en estas columnas y demostrado con los hechos, que tenemos verdadero interés en dar gran amplitud al servicio de noticias comerciales, y muy especialmente de las que por afectar más directamente al movimiento de la producción regional puedan ser de mayor utilidad y provecho para el público; pero este servicio no podemos cumplirlo, como es nuestro deseo, si nuestros amigos y lectores no nos ayudan en beneficio de un interés recíproco que a todos puede y debe favorecer. Así, pues, rogamos una vez más a los lectores, suscritores y corresponsales del DIARIO, que se dignen tomarse la molestia de enviarnos periódicamente notas de precios y de existencias de los productos de sus respectivas comarcas o localidades, presentación y resultados de las cosechas, y en general de cuantas noticias afecten al movimiento de producción y consumo de las distintas comarcas de nuestra región.

Italia se olvida demasiado desde hace algunos meses, ha suministrado, desde el comienzo de la guerra, un esfuerzo del cual la había creído incapaz mucha gente. Este esfuerzo no se ha hecho sin exigir grandes sacrificios que pesan sobre las espaldas de una nación tan joven.

También el partido de los neutralistas, que está lejos de ser desarmado, ha organizado en toda la península una violenta campaña en pro de la no extensión de la guerra. Se comprende lo que este lenguaje significa. Los que lo emplean no tienen, en el fondo, más que una segunda intención: LA DE VENDER A LA AUSTRIO-ALEMANIA UNA PAZ separada, a costa de la Entente.»

Confía luego *La France* en que esto no podrá prosperar, y para creerlo así únicamente se funda en que Italia tiene un soberano «cuya lealtad no puede ser salpicada de la más leve sospecha», y también en la habilidad de los ministros italianos.

A nosotros, simples reporteros, no nos corresponde aquilatar las fuerzas de esas garantías, sino añadir que *La France* expone a continuación sus razones para convencer al pueblo italiano de que no le conviene una vez separada.

Traduzcámoslas: «Todos saben que una paz separada haría de ese país una colonia germánica, y puesto que para evitar esa eventualidad se colocaron al lado de la Entente, no hay ninguna razón para que cambien de actitud en medio de la lucha. Giolitti mismo, si volviese al Poder, no obraría de otro modo. Hay una lógica de las cosas que se impone tanto a la voluntad de los hombres como a LOS INTERESES PARTICULARES de las naciones.»

Un recuerdo para terminar estas líneas de simple información.

Bainville, el notable escritor, en su reciente libro, lleno de interés, nos cuenta un caso tan significativo como curioso.

Fué en el invierno del año pasado. Un francés que hacía en Italia propaganda en favor de los aliados, se complacía en sus conferencias en invocar las intimidades revolucionarias. Notó, no sin extrañeza, que en pueblo tan dado a esos estrépitos como el italiano, los viejos tópicos no hallaban eco. Por lo visto, los revolucionarios italianos han progresado más que los nuestros, que «atrasan un siglo», en frase memorable de Benavente.

Un día, alguien le dijo al oído: «Tenga usted cuidado al hablar de revolución en Italia. Es algo así como mentar la saga en casa del ahorcado.» (C'est un peu—dico textualmente Bainville—comme parler de corde dans la maison d'un pendu.)

Si no sabes, lector, a qué ha ido Briand a Italia, al menos te has enterado de algo que no está falto de interés.

Y al reporter con esto le basta y le sobra.

ASTERISCO.

Aviso

Repetidamente hemos consignado en estas columnas y demostrado con los hechos, que tenemos verdadero interés en dar gran amplitud al servicio de noticias comerciales, y muy especialmente de las que por afectar más directamente al movimiento de la producción regional puedan ser de mayor utilidad y provecho para el público; pero este servicio no podemos cumplirlo, como es nuestro deseo, si nuestros amigos y lectores no nos ayudan en beneficio de un interés recíproco que a todos puede y debe favorecer. Así, pues, rogamos una vez más a los lectores, suscritores y corresponsales del DIARIO, que se dignen tomarse la molestia de enviarnos periódicamente notas de precios y de existencias de los productos de sus respectivas comarcas o localidades, presentación y resultados de las cosechas, y en general de cuantas noticias afecten al movimiento de producción y consumo de las distintas comarcas de nuestra región.

La pornografía



—A ver, deme V. en seguida esos folletos pornográficos.
—Imposible. Es sólo para niños.

Téngase en cuenta que si bien las fluctuaciones de precios siguen los principios generales de la oferta y la demanda, y las altas y bajas casi siempre se producen con este mismo carácter general, es lo cierto que las distintas y especiales circunstancias de cada localidad determinan alteraciones, también especiales, que son precisamente las que tienen mayor interés para los compradores y vendedores que pueden aprovecharlas con beneficios recíprocos.

Los que se dignen prestarnos este concurso, muy fácilmente y con poco trabajo pueden rendir un buen servicio a nuestra información. Al efecto, sus notas deben ser sencillas: expresión de la clase de productos, unidades de peso o medida que rijan las transacciones y precios por unidad de venta, fecha, población y firma del comunicante. El envío pueden hacerlo en sobre abierto, anotando al exterior que es original para imprenta y reintegrado con un sello de cuarto de céntimo.

Crónica de la guerra

Frente occidental

La actividad iniciada en las operaciones en este frente va en aumento de día en día, extendiéndose a nuevos sectores la acción de la infantería, aunque con el carácter de simples reconocimientos, dadas las fuerzas que, al parecer, interviene por parte de los alemanes, que, como de costumbre, llevan la iniciativa, con cuyas operaciones aumentan más y más la confusión y la incertidumbre de sus enemigos.

Los últimos informes británico y francés coinciden en el comunicado alemán en las líneas generales, puesto que acusan un ataque de los alemanes en Flandes, al Oeste de Filken, Sur de Boesinghen, en el que consiguieron penetrar en las trincheras inglesas, haciendo unos cuantos prisioneros; otro en el frente comprendido entre la cota 140 (Oeste de Vimy) y el camino de Neuville-Saint-Vaast a La Folle, en el que también asaltaron las trincheras francesas, de las que fueron desalojados inmediatamente; otro al Sur de Frise, que fué rechazado.

Entre Soissons y Reims aseguran los franceses que rechazaron un intento de ataque de los alemanes; en Champagne, entre la carretera de Navarin y Saint Souplet, hicieron algunos prisioneros alemanes, y al Este de la carretera de Tahure a Sommepey dicen que el enemigo penetró en sus trincheras avanzadas, y que al Este de Vauquois detuvieron otro ataque.

El comunicado alemán completa estas noticias, diciendo que en Champagne ocuparon las posiciones francesas en una extensión de más de 700 metros, cogiendo prisioneros 202 soldados y 5 oficiales.

Añade este informe que el botín hecho en los combates de Vimy hasta el día 9 asciende a 587 prisioneros, entre ellos 5 oficiales; 35 ametralladoras y mucho material de guerra, y que sus aviadores bombardearon los acantonamientos y depósitos ferroviarios de Poperinghe y Beaumeiz.

Noticias de Amsterdam señalan que los alemanes han concentrado en Asacia 150.000 hombres, anunciando que se proponen desbordar el frente francés por la frontera suiza, mientras que otros señalan como objetivo el sector de Flandes.

Esta diversidad de noticias, que revelan tan opuestos criterios, demuestran una vez más el desconcierto y la incertidumbre que reinan entre los aliados, efecto de la falta de plan y unidad de mando y de la pasiva actitud en que se han colocado.

La guerra, como dice un ilustrado crítico militar español, supone acción, movimiento, energía—exuberancia de vida—y si en la inactividad y en el reposo es caminar hacia la derrota y el desastre; esperar a que el enemigo organice y concentre sus fuerzas para dirigirlas contra un punto determinado es cederle todas las ventajas, dejar a su elección el momento y el lugar del ataque, que es de suponer se ha de desarrollar en condiciones favorables para el mismo, salvo imprevistos accidentes, y si el plan mejor combinado fracasa a veces por un pequeño detalle, ¿qué ocurrirá, lógicamente pensando, cuando todo se deja al azar?

Posible es que éste otorgue sus favores al imprevisto, pero lo probable es que éste sufra las consecuencias de su conducta.

Desde París dicen que esa actividad que despegan actualmente las tropas alemanas en este frente es la consecuencia de los acuerdos adoptados en el Consejo de guerra celebrado últimamente bajo la presidencia del kaiser, lo cual no puede ser más lógico y racional, porque demostrado tienen los alemanes que todas sus operaciones obedecen a una dirección única y común, causa de la favorable situación que sus ejércitos ocupan en todos los frentes.

Por último, un comunicado oficial del Gobierno francés desmiente la noticia de la pérdida del acorazado «Suffren», comunicada por el Gobierno alemán, y dice que dicho acorazado se encuentra fondeado actualmente en Tolón.

A la vez que esta rectificación, el Ministerio de Marina de Francia anuncia que carece de noticias desde el día 8 del crucero «Almirante Chanero», que prestaba servicio por las costas de Siria, cuya pérdida se ha confirmado por fin oficialmente, mediante la declaración del único sobreviviente que ha quedado de la tripulación, de los quince que se refugiaron en una balsa.

Frente italiano

Las últimas noticias señalan en este frente alguna mayor actividad que en días anteriores, debida a la inactividad de los austriacos, por más que de los hechos de que éstos dan cuenta guarda silencio absoluto el general Cadorna, a menos que los informes austriacos e italianos que tenemos a la vista, aunque sean los últimamente recibidos, se refieran a fechas distintas.

En efecto, éstos dicen que en el valle de Terranova se han librado combates de infantería favorables a sus armas, y que cerca de Rovereto, al Sudeste de Folgaria,

han cañoneado algunos destacamentos enemigos.

Los austriacos señalan en cambio que en el frente de la costa se han reanudado los combates de artillería, y que en la región de Flietsch han ocupado una posición enemiga y cogido tres ametralladoras y 70 prisioneros.

De los resultados del viaje a Roma de los ministros franceses nada puede anunciarse todavía; pero todos los síntomas parecen indicar que ha sido un completo fracaso, puesto que desde París dicen que no tenía otro objeto que coordinar la acción política, económica y militar de los aliados.

Ahora bien; como Francia e Inglaterra ejercían públicamente presión para que Italia prestara eficaz ayuda a la expedición bálcica, mandando allí 100.000 hombres cuanto menos, al decir ahora que la misión de monsieur Briand se reduce a tratar tan sólo de coordinar la acción de los aliados, claramente se da a entender que el Gobierno italiano, de acuerdo con su Estado Mayor, mantiene su oposición a sacar un soldado del frente.

Frente oriental

También en este frente, especialmente en la parte Norte del mismo, son los alemanes quienes dan pruebas de actividad, a juzgar por las noticias que suministran unos y otros beligerantes.

Según el informe ruso, en las regiones de Riga y Dwinsk hay activa lucha de minas y bombas de mano, combatiéndose encarnadamente por la posesión de los hoyos producidos por las explosiones.

Dice también que cerca de Czernemba el enemigo ha cañoneado con gran intensidad la altura que recientemente le tomaron.

Por último da cuenta de un rudo y obstinado combate por la posesión de una altura en Galitzia, en la región de Czerebow (Noroeste de Tarnopol), que fue perdida y recuperada, continuando la lucha encarnadamente.

Los alemanes sólo dan cuenta de haberse apoderado de dos fortificaciones rusas en la orilla occidental del Szczara.

Los austriacos dan cuenta también de los combates al Noroeste de Tarnopol, cuyo parapeto tuvieron que abandonar ante el intenso fuego de la artillería enemiga; después de una terrible lucha.

Un comunicado ruso, reexpedido en Londres, dice que, a consecuencia de los movimientos de las tropas rusas en Besarabia, han quedado interrumpidas las comunicaciones entre Rusia y Rumania, lo cual significa, a nuestro juicio, que los rusos acumulan fuerzas en este punto, para proseguir con gran violencia la ofensiva iniciada en Galitzia y en la frontera de Besarabia.

En los Balcanes

Las noticias de este frente señalan el constante avance de los austriacos hacia Durazzo, cuyas comunicaciones deben de Vienna han quedado cortadas.

Añade el informe oficial austriaco que las tropas austro-húngaras ocuparon el día 9 a Tirana y sus alturas inmediatas, prosiguiendo su marcha hacia Durazzo.

A la vez, desde Ginebra comunican que las tropas de Essad-Bajá han ocupado el cabo Roddón, donde se halla la plaza de Durazzo, y que la defensa de Valona la realizarán 40.000 itálicos, añadiendo el responsable de la Gaceta de Woss que los imperios centrales demuestran especial empeño por la conquista de ambas plazas.

Otra noticia importante es la del discurso pronunciado por el ministro griego del Interior y ex presidente del Consejo, Gunaris, manifestando que el mantenimiento de la neutralidad en los actuales momentos no significa que Grecia haya de permanecer indefinidamente en esa situación.

Como es consiguiente, estas palabras son objeto de animados comentarios, interpretándose cada cual a medida de sus deseos, pero aun así parece que no han producido muy buena impresión en los Gobiernos aliados, que ven agravarse paulatinamente la situación de sus tropas en Salónica, y como consecuencia, la probabilidad de que a los austro búlgaros turcos alemanes, que amenazan Salónica, se unan los griegos en fecha no muy fejana.

Respecto a las negociaciones austro-montenegrinas acerca de la paz, a pesar de la intervención de don Alfonso, todo induce a creer quedarán en suspenso, dada la situación excepcional en que se encuentra el rey Nicolás, que guarda muchos puntos de contacto con la de Carlos IV y Fernando VII en Francia durante nuestra guerra de la Independencia, aunque Napoleón tuvo la gallardía de aclararla tan luego nuestra familia real se encontró en territorio francés, y aquí el rey Nikita y su familia no son más que *refugiados* oficialmente; más adelante veremos si cambia el calificativo y se da más en armonía con los hechos.

En Asia

Los informes turcos dan cuenta de una nueva derrota de los ingleses en Korma, por los árabes, que obligaron a aquellos a huir, abandonando muchos prisioneros, municiones y material de guerra.

Asimismo dan cuenta, con referencia a noticias de la agencia Mille, de que los árabes habían atacado a los ingleses atrinchados en Aden, obligándoles a abandonar sus posiciones y replegar hacia la costa, al amparo de los cañones de los buques de guerra británicos.

Además de estas noticias, otras procedentes del Cairo dicen que aumenta la excitación y efervescencia entre los árabes contra los ingleses, cuyas tropas son atacadas por Occidente por aquellas tribus nómadas que se presentan perfectamente armadas con fusiles de los últimos modelos, ametralladoras y cañones.

Por último, en la Prensa encontramos también las noticias de que en la India aumenta la insurrección contra los dominadores ingleses.

SANCHO.

ROSAS Y ESPINAS

Agotada la edición de los números cuarto, correspondiente al mes de Abril, y el 10, correspondiente al mes de Octubre, del pasado año; la Administración de esta revista ilustrada (Príncipe Alfonso, 9), abonará ptas. 0'50 por cada ejemplar de dichos números que le sean devueltos

Sesión del Ayuntamiento

El paso a nivel del camino del Grao.—Unánime protesta contra el Gobierno.—El Ayuntamiento recurrirá

A las cinco de la tarde ocupó la presidencia el alcalde accidental señor Cuñat.

Se leyó el acta de la sesión anterior y fué aprobada.

ORDEN DEL DIA

Pasó a Comisión el nombramiento interino de peones portuarios de la sección facultativa de Policía urbana.

La comisión de Mercados propuso el nombramiento de don Ricardo Terneró Bedia para cubrir la vacante de escribiente de la sección de Mercados.

El señor Cortés solicitó que pasara a Comisión, para que los concejales pudiesen percatarse de la necesidad de la promoción.

Intervinieron los señores Camilleri, Llorens, Mira, Llopis y Montoro, pidiendo que pasara a Comisión, unos; que se aprobara, otros, y el señor Mira, que quedara sobre la Mesa.

Quedó ocho días sobre la Mesa.

Se acordó abonar a don Federico Guillén, oficial tercero de secretaría, la diferencia de sueldo que dejó de percibir durante el tiempo que permaneció en situación de jubado.

El señor Castellano pidió que pasara a Comisión la solicitud de don José Peris para reparar el alero de la casa número 6 del callizo de Santa Mónica, por constarle que es otra clase de finca que la que necesita, ya que no es el alero, sino la techumbre, que amenaza ruina.

Se entabló debate entre los señores Mira, Montoro, Cuber y Castellano, y se acordó que pasara a Comisión.

A propuesta del señor Cabanes pasó a Comisión el dictamen que se refiere a nombrar un escribiente en propiedad de la Administración del arbitrio de carnes.

Fuó elegido vocal de la comisión de Ensenche don Francisco Greus Tarazona.

Quedó sobre la Mesa el dictamen en que se propone que la parcela de terreno sobrante de vía pública, cuya superficie es de 20'60 metros cuadrados, valorada en 1.445'50 pesetas, se ceda al propietario de la casa colindante, número 9, de la calle de Samaniego.

El señor Fabregat solicitó que pasaran a Comisión todas las concesiones de licencias para instalar motores, pues debe medirse a todos con el mismo rasero, todavía que hay solicitud que duerme tres meses en el Negociado y no se tramita.

Se opusieron los señores Camilleri y Cuber, prometiendo este último que vendrá a sesión todas las solicitudes debidamente informadas.

Se acordó que la urbanización de los poblados de Carpesa, Benifañar y Borbotó se efectúe con arreglo a la partida correspondiente que figura en el actual presupuesto.

El señor Lorente se opuso a que se autorice a don Vicente Doménech para situar durante tres meses una caseta para la venta de turrón en la plaza de Emilio Castel, junto a la calle.

Defendieron el dictamen los señores Mira y Brau, y se opuso el señor Bernat, sin éxito.

Volvió a Comisión el dictamen referente al traslado del usuario de la calle de Canalejas a la de la Libertad, del Caballero, y chalet de necesidades de la calle de Jativa, a la Alameda.

Concediéndose varias licencias para realizar obras e instalar motores.

Se aprobó el pliego de condiciones para la adquisición de 3.700 metros cúbicos de piedra machacada, por subasta.

Aprobáronse varios conciertos para el pago de arbitrios.

Se dió cuenta del acuerdo de la comisión de Mercados, transmitido ya al señor gobernador civil, como presidente de la Junta de Subsistencias, rogando a la misma intervenga de manera decisiva, impetrando, si es preciso, resoluciones extremas del Gobierno para lograr que bajen los precios de las harinas, a fin de que no enflecan más los del pan y se evite el encarecimiento del cierre de los hornos.

Se acordó la venta de un caballo que existe inútil en la sección de Guardia municipal, y compra de dos que faltan para el completo.

La comisión de Instrucción pública reprodujo su dictamen relativo a la aprobación de la propuesta del tribunal de oposiciones a una plaza de inspector de orden, otra de una escuela del sostenimiento voluntario en el camino de Vera, y la de ayudante de instrucción primaria.

Se leyó una proposición, firmada por los republicanos, pidiendo que no se hagan dichos nombramientos, por haberse infringido la ley.

El señor Taronech se muestra conforme con los nombramientos que se han con carácter interino, y mientras tanto que informe el cuerpo de letrados.

El señor Cuber hizo detallada historia del personal de Instrucción nombrado, diciendo que el Ayuntamiento se ha inmiscuido en funciones que no le competen y que por lo tanto no es legal la situación de los maestros, que se legalizará con la aprobación del dictamen.

Terminó prestando su conformidad a lo propuesto por el señor Taronech a lo que el señor Berzal explicó su intervención en el asunto, que no es otra que haber cumplido el acuerdo del Ayuntamiento.

Se acordó la proposición del señor Taronech.

Volvió a Comisión el dictamen referente a las maestras que han de desempeñar las 25 plazas de alumnas costeadas por el Ayuntamiento.

Se aprobó la relación de lo recaudado por recargo municipal del impuesto de tim-

bre sobre billetes de espectáculos públicos, en el mes de Diciembre.

Se dió lectura al oficio del señor ingeniero jefe de Obras públicas trasando la real orden de la Dirección general en que se dispone que para suprimir los pasos a nivel en los cruces de la línea férrea de Valencia a Tarragona con los caminos Nuevo y Viejo del Grao, se adoptará la solución de elevar las rasantes del ferrocarril para pasar sobre dichos caminos con suficiente altura. Para formular el proyecto completo y definitivo se tomará por base el anteproyecto del señor ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles, encargándose de su redacción la Compañía del Norte; pero interviniendo en los estudios el ingeniero jefe de la segunda división y con consulta y de acuerdo con los técnicos que designe el Ayuntamiento. Y que a los gastos de las obras, cuya cuantía determinará el proyecto definitivo, contribuirá la Compañía del Norte por una cantidad equivalente a la capitalización de los gastos de guardería de los pasos a nivel que se suprimen, durante los años que restan de la concesión y recabando a bene una suma igual a la que tendría que gastar en el establecimiento de la doble vía; la empresa de Tranvías eléctricos, cuando menos, con la suma que representa la capitalización de lo que hoy le cuesta la vigilancia y guardería de los cruces con la línea férrea; la Diputación provincial, la Junta de Obras del Puerto, previa autorización de la superioridad, la Cámara de Comercio, Asociaciones industriales, agrícolas y comerciales de Valencia y demás entidades que resultarán beneficiadas con la realización de las obras, y por último, el Ayuntamiento, con mayor cantidad, debiendo gestionar la cooperación de las demás entidades y proponer los medios de allegar recursos hasta completar la suma total que se necesita.

El señor Mira dijo que este asunto ha de ser motivo para que se sepa si a Valencia se le tiene alguna consideración en las altas esferas del Poder.

La citada real orden está hecha para que nunca se realicen las aspiraciones de Valencia.

Recordó los sucesos catastróficos ocurridos en el paso a nivel del camino del Grao.

En la concesión a la Compañía del Norte para la construcción de los pasos a nivel del camino del Grao hay una cláusula que dice que la Compañía vendrá obligada a construir un puente o paso subterráneo, para garantizar el tráfico comercial y la vida de los ciudadanos, cuando por dicha vía transiten más de dos trenes diarios, ascendentes o descendentes.

Es, pues, la Compañía sola la que ha de construir el paso aéreo.

Hay que pedir así al Gobierno, y si fuéramos desatendidos, los valencianos se verían tomarse la justicia por sus manos.

El señor Cuber dijo que se inclina a creer que la real orden de referencia ha sido dictada sin conocimiento, por parte del ministro de Fomento, de las bases de la concesión.

De conformidad con lo expuesto por el señor Mira propuso que se telegrafiara al alcalde y al ministro, manifestándole su sorpresa por la citada resolución y protesta contra ella, y sin perjuicio de la protesta que pase la real orden a los letrados para que preparen el correspondiente recurso.

El señor Martínez Aloy manifestó que la real orden no puede admitirla el Ayuntamiento y debe pasar inmediatamente al cuerpo de letrados.

Como el asunto es manifiestamente injusto, la Prensa estará a nuestro lado, que lo estamos al de Valencia.

Excitó a los concejales de la situación a que hagan valer sus influencias.

El señor Bernat dijo que deben establecerse todos los recursos legales contra la real orden y que, aparte de los telegramas al ministro y al alcalde, salga el secretario para Madrid, con todos los antecedentes necesarios para gestionar la revocación de la resolución.

El señor Bernat hizo suyas todas las manifestaciones de lo que habían hablado y propuso el nombramiento de una comisión permanente.

El señor Prat dijo que podía indicarse el asunto al señor gobernador, que va a Madrid uno de estos días, para que de acuerdo con el alcalde señor Paredes gestione la favorable resolución del asunto.

El señor Fabregat ofreció el apoyo más decidido de la minoría legitimista.

«Pero—dijo—desearía que no ocurriese ahora lo que tantas veces acontece: que en los primeros momentos demostramos mucho calor y mucho entusiasmo, cuando de asuntos de interés para Valencia se trata. Sigamos hasta el fin en nuestra petición, con igual unánime entusiasmo, y seguramente saldremos airoso de la empresa.»

Se acordó telegrafiar al ministro, protestando contra la real orden; telegrafiar al alcalde para que personalmente haga la misma protesta; que el secretario de la Corporación se traslade a Madrid, con los antecedentes del asunto, para que el alcalde los exponga al ministro de Fomento; recomendar el mismo asunto al gobernador civil; y previo informe del cuerpo de letrados, entablar el oportuno recurso.

DESAPACHO EXTRAORDINARIO

Se leyó una comunicación del gobernador civil participando que había aprobado los presupuestos.

Se leyó un dictamen de la comisión de Fiestas y Fiestas, proponiendo la celebración de festejos en el mes de Mayo, y fué aprobado.

Se facultó a la Alcaldía para que dispon-

ga el local que ha de ocupar en las Casas Consistoriales la Administración del arbitrio de Carnes.

Se acordó que intervenga en la Administración de Carnes la sección de Hacienda.

Quedaron sobre la mesa otros acuerdos de la comisión de Nuevos arbitrios, que se refieren al arbitrio de Carnes.

La comisión de Nuevos arbitrios propuso, y se acordó, que se requiera al agente ejecutivo del arbitrio de Carnes para que entregue la cantidad que retiene legalmente, dándole un plazo de cuatro días, y que de no entregársela se lleve el asunto a los tribunales.

Se prorrogó la sesión.

A propuesta del señor Valentin se tomó el acuerdo de convocar a las fuerzas vivas para tratar de pedir para Valencia la concesión de depósito franco.

El señor Bernat preguntó en qué estado estaba lo del papel Resúltas y qué garantías tenían los industriales acogidos a dicho beneficio.

La Alcaldía prometió que se les dará un papel provisional, justificativo de su crédito.

Se hicieron varios ruegos y se levantó la sesión.

Teatro Principal: Esta tarde estreno de la opereta inglesa "Los Quákeros"

Política valenciana

La Correspondencia de Valencia publica anoche lo siguiente acerca de la política electoral en esta provincia:

«Tampoco hoy hay nada en concreto respecto al encasillado oficial de la provincia de Valencia.

Se creía que hoy quedaría terminado; pero los valencianos que se encuentran aquí laborando y que por cierto no dejan ni a sol ni a sombra a los políticos de su predicación, dicen que la designación de candidatos quedará ultimada mañana a más tardar.

Mientras, siguen los comentarios, insistiendo en que por el distrito de Jativa será encasillado el señor conde de Trénor, y que al señor Rubio se le compensará con una senaduría.

Se añade que éste se resiste a aceptar, por no perder su influencia política en el distrito.

Todavía está en el aire el problema de si serán uno o dos puestos los que se adjudiquen a los conservadores valencianos.»

Teatro Principal: Esta noche segunda representación de "Los Quákeros"

Remitido

Se nos solicita la publicación de la siguiente carta:

«Señor presidente de la Casa del Pueblo.—Valencia.

Muy señor mío: En el periódico *El Pueblo*, del 1.º del actual, leo la crónica del mitin que celebraron los obreros en la Constructora Valenciana para tomar acuerdos, con motivo de la carestía de las subsistencias, y como en dicho mitin se me aude directamente por el obrero señor Galdia, me veo precisado a defenderme de las injustas censuras que se me dirigen.

En la expresada reunión del Gobierno civil, que tuvo lugar a presencia de los representantes de la Prensa diaria, Gremio de Horneros, Junta de Subsistencias y ustedes, no convení al gobernador de que no tenían ustedes razón, y si los acaparadores; cuantas personas asistieron son testigos de que defendí a los cosecheros de arroz, en su mayoría labradores de escasa posición económica, y lejos de demostrar la sinrazón de ustedes, reconocí que la tenían en cuanto a la carestía de la carestía en general; pero demostrando que la del arroz era la menor proporcionalmente a la de los demás artículos que constituyen el alimento diario del obrero, y propuse fórmulas de abaratamiento del arroz sin necesidad de perjudicar al cultivador, pues sigo creyendo que dicha gramínea, principal alimento del obrero valenciano, puede llegar a él en mejores condiciones económicas que en la actualidad, en que no obstante las medidas del ministro de Hacienda, no se han sentidos sus efectos beneficiosos para el consumidor, pero sí los perjuicios para los labradores, a los que defiendo por ser en su mayoría electores del distrito de Sueva, sijn preocuparme de su posición política, social ni económica y sin otro interés, por mi parte, que cumplir estricta y noblemente con el deber, para mi satisfacción, de representante y defensor en Cortes de los intereses generales del distrito.

Esperando rectifique ante sus compañeros las censuras que me dirige, y que no creo merecer de los obreros valencianos, a cuya disposición estoy, se reitera muy afectuoso seguro servidor, *Emeterio Muga*, Madrid, 12-2-916.»

"Los Quákeros", hoy, tarde y noche, en el teatro Principal

Teatralerías

R. del Castillo

El novel bajo de ópera Victoriano R. del Castillo actuará a primeros de Abril en uno de los principales teatros de Sevilla, como primer bajo, en la compañía de Grazziela Pareto y Palet.

Felicítamos cordialmente al señor Del Castillo y le deseamos que obtenga en aquella ciudad éxitos como los que obtuvo en la nuestra en la pasada temporada de ópera.

"Los Quákeros", gran éxito en Madrid y Barcelona, hoy en el teatro Principal

Café Restaurant del Circulo Central Legitimista

MENU PARA CUBIERTO DE 3 PSEBTAS
Paella a la valenciana.—Colesitas a la bechamel.—Pescado variado.—Bifiteck o Hambra.—Pan y postros

La guerra internacional

Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel.) El comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Al Sur de la carretera de Neuville a La Folie hicimos estallar una mina.

En el Somme rechazamos los ataques alemanes y ocupamos algunos metros de trinchera del enemigo.

Al Sur de Frise detuvimos un contraataque y diezamos una compañía alemana, de la que se rindieron un capitán y 70 soldados.

El número de prisioneros se eleva a 100.

También nos apoderamos de varias ametralladoras.

Los prisioneros alemanes han manifestado que han sufrido grandes pérdidas.

En Champagne, al Este del camino de Tahure a Sommepey, hicimos estallar tres hornos de minas en las avanzadas enemigas.

A pesar de las grandes pérdidas sufridas, los alemanes se sostienen en sus posiciones.

En Alsacia la infantería alemana inició una acción al Este de Seppois, precedida de un violento bombardeo, que les puso en posesión de 200 metros de trincheras, recuperando nosotros, por medio de un contraataque, la mayor parte del terreno.

En esa región continúan con gran violencia los combates de artillería.»

Partes oficiales austriacos

Norveich.—De Vienna se ha recibido el siguiente comunicado oficial: «Es inexacto lo que se comunicó ruso del día 9 afirmaba, de que los moscovitas habían ocupado a Uscieczko y que habían pasado a la orilla Oeste del Dniester.

Aunque algunas veces las patrullas austro-húngaras, ante la superioridad del enemigo, tuvieron que retirarse de Uscieczko, hoy se encuentran adelantadas en dicho sitio.

En la orilla derecha del Dniester no hay patrullas ni destacamentos rusos.»

Esta tarde, a las cuatro, han facticado en Vienna el siguiente parte: «En los frentes ruso y balcánico nada hay que señalar.

En el frente italiano rechazamos un ataque contra las posiciones que conquistamos en Rombon.

En Gorizia, algunas de nuestras escuadrillas de hidroplanos fueron violentamente cañoneadas por las baterías del puerto.»

Exportación prohibida

Stokolmo.—Se ha presentado un proyecto al Parlamento prohibiendo la exportación de los barcos suecos.

La unidad diplomática de los aliados

Nauen.—El periódico *El Secolo* dice que los franceses desean que, para llevar a cabo la unidad diplomática entre los aliados, los asuntos que se tratarán en el Consejo de Embajadores de París se comuniquen a los Gobiernos respectivos diez días antes de cada sesión.

El mencionado periódico juda dice que el Gobierno italiano accede a lo propuesto; pero añade que Francia realizará su propósito aun sin Italia, aunque en Roma se decidirá la vida o muerte de la Entente.

El Corriere della Sera afirma que se compensa a Italia con la ayuda técnica y económica, mediante la entrega de municiones suministradas por los demás aliados.

También dice *El Secolo* que el Alto Mando se hará más eficaz considerando en lo sucesivo como uno sólo todos los frentes de guerra.

Derrota de los ingleses en Egipto

Nauen.—Los ingleses han sufrido una nueva derrota en Egipto, en la que 5.000 hombres fueron rechazados a cinco kilómetros y sufrieron numerosas bajas y grandes pérdidas de material.

Desertores rusos

San Petersburgo.—Hasta fin de Octubre último habían sido detenidos más de 10.000 soldados desertores rusos.

Combate naval

Nauen.—Le *Matin* publica una noticia no confirmada aún, sobre un combate naval en aguas de las islas Bermudas, cuyo resultado se ignora.

Victor Manuel y Briand

París.—Hoy conferenciará Briand con Victor Manuel.

También asistirá a dicha conferencia Cadorna.

Después de la conferencia, Victor Manuel dará una comida en honor de sus huéspedes.

El rey de Bulgaria

Vienna.—Todos los periódicos dan la bienvenida al rey Fernando de Bulgaria, que llegará mañana a esta capital.

Con motivo de la estancia del monarca búlgaro en el cuartel general, se dió una representación cinematográfica de películas de la guerra.

Terminado el espectáculo los oficiales presentes aplaudieron al rey Fernando, y éste visitó el gran centro industrial establecido en las cercanías del cuartel general, en donde se fabrica toda clase de material de guerra.

Lo que dice El Universo

Madrid.—El *Universo* publica un resumen de los acontecimientos de la guerra durante la semana última.

Comenta dichos acontecimientos y considera probable que comience una nueva ofensiva alemana contra Rusia, y señala la reacción que empieza a producirse en Italia en favor de Giolitti.

Parte oficial ruso

San Petersburgo.—El Estado Mayor comunica lo siguiente:

«En el sector de Riga ha habido intento cañoneo.

En las regiones de Olai y Boneunde nuestra artillería provocó unas explosiones en las líneas enemigas.

En la región de Verver, una columna alemana intentó en la región de Jacobstadt acercarse a nuestras trincheras al Oeste de Livenhof, pero nuestros elementos la arrollaron.

En el sector de Dwinsk el fuego ha sido más intenso en las cercanías de Illuxi, donde los alemanes arrojan bombas de mano con gases asfixiantes.

Rechazamos un intento de los alemanes de envolver el pueblo de Garvonuka que acabamos de ocupar.

En el mar Negro, el día 11, nuestros torpederos destruyeron unos puertos de la costa y varios veleros.

En el Cáucaso

Continúan los combates en la región de Erzerum.

Nuestras tropas, entre profundas nevadas y grandes heladas, con una temperatura de 25 grados bajo cero, salvaron líneas cables destilados y siguen avanzando, habiendo cogido varias docenas de oficiales, y más de 700 askaris, siete cañones, ametr

El doctor Muñoz Consultas en Valencia

El doctor R. Muñoz, especialista en ginecología, nariz, oídos y enfermedades del pecho, ex de la policlínica Cervera, director del Consultorio de Especialidades Médicas de Madrid, Fuencarral, 99, en virtud del gran éxito obtenido en sus numerosos enfermos en el próximo pasado Enero, cuya estadística dio la elevada cifra de un 98 por 100 de curación, y atendiendo reiteradas instancias de algunos que desean curarse, pone en conocimiento de los enfermos, que desde el día 14 al 25 del corriente Febrero tiene abierta nuevamente su consulta en Valencia, en el hotel Reina Victoria diariamente, y lo mismo los domingos y días festivos, de once a una y de tres a cinco.

Fiestas en Campanar

Ampliando las noticias que ya dimos de los extraordinarios festejos que se celebran en este pintoresco poblado del 18 al 27 del corriente mes, en honor de su Patrona, la veneranda imagen de María, publicamos a continuación el programa de los mismos: Día 18.—A las dos de la madrugada, cortejo de campanas; por la mañana, repeto de bizcochos con música; por la tarde, en la parroquia, solemnes vísperas y Salve a orquesta; por la noche, de nueve a once, velada musical en la plaza, y de once a una, fuegos de artificio. Día 19.—Propio de la Virgen. A las seis, danza por la banda de música de La Vega; a las siete, Misa de descubrir la veneranda imagen; a las diez, la fiesta principal, cantándose la misa de Santa Cecilia, de Gounod, por nutridísima capilla de música, de la que formarán parte los señores Traver y Salom y coro de infantiles. Del sermón estará encargado el ilustre Dominico Padre Luis Urbano. Al terminar se dispararán 5.000 morteros. Por la tarde, de cinco a siete, concierto musical en la plaza, y a las ocho, solemne procesión con la imagen principal de Nuestra Señora de Campanar, como indicamos, se sacará este año con motivo de la concesión pontificia del Patronato de la Virgen y con licencia del Prelado. En varios puntos de la carrera, que estará brillantemente adornada e iluminada, se cantarán hermosos villancicos, y al entrar la milagrosa imagen en el templo ostentará éste espléndida iluminación, de más de 6.000 luces. Un grandioso castillo de fuegos artificiales y el disparo de una traca en colores, que terminará en el alto de la torre parroquial, cerrará los extraordinarios festejos de este día. Días 20 y 21.—Mañana y tarde, ejercicios del solemne octavario. Días 22, 23, 24 y 25.—Jubiléo de las Cuarenta Horas, con solemnes funciones mañana y tarde, en las que predicarán notables oradores, entre los que figuran don Tomás López, don Félix Tomás Vivó, Padre Mateo, Capuchino; un Escolapio, y el señor Vicario de la parroquia. La reserva del día 25 revestirá inusitado esplendor, y predicará el Padre Luis Urbano. Terminarán las fiestas el domingo 27. Como de costumbre, en la plaza de la Iglesia estará instalado el tradicional porral. Aunque el trayecto de Campanar es muy corto, unos 20 minutos desde la Pechina, por sendas, o desde el puente de San José, por carretera, sin embargo hay establecido un servicio de coches, que salen de la plaza del Esparto desde las siete de la mañana.

El domingo se jugó un partido entre los equipos Benlilure y Levante, en el campo de este último. El partido resultó interesante, jugando admirablemente ambos teams y quedando vencedor el segundo, por dos goals a uno. CONCURSO SAGUNTO.—Son ya 28 partidos las copas y medallas regañadas por el Sagunto; y el resultado es que son vencedores en infantiles el Sagunto, equipo que merece ser elogiado por el juego magistral que han desarrollado en todos los partidos, consiguiendo vencer a todos los equipos con un número mayor de diez goals, llegando a marcar hasta dieciocho en el partido del Rat-Penat. Damos la enhorabuena a dicho equipo por el triunfo alcanzado. En segundas y terceras categorías está la cosa más dudosa en lo que se entiende por vencedor legal en un partido de fútbol, por la gran marejada existente entre algunos equipos y que han tomado parte algunos espectadores para dificultar los arreglos que puedan mediar, y sería lamentable que finalizara por la coacción ejercida sobre las aspiraciones de algún team, pues los partidos se ganan o se pierden jugando, pero no hablando.—SEG.

OLYMPIA

Empresa del gran teatro y cine X de Madrid HOY MARTES, ESTRENO MONUMENTAL - MACISTE - Las más estupendas, temerarias e inconcebibles aventuras.—Proyectada de D. Alfonso y doña Victoria, con éxito brillantísimo JULIO CON CHARLOT, PINTOR Gran risa estrobo EL AMOR MAS GRANDE Interpretada por el gran tragico Novelli (estreno) Tarde 5 y 6:30 - Noche 9:45 - Gran moda

Otro conflicto en puerta

Una representación de cosecheros y exportadores de naranja de Alcira nos visitó ayer tarde, manifestándonos los perjuicios que se les irrojan por no tener vagones para el transporte del dorado fruto. Esa misma comisión visitó antes a los señores gobernador civil y al inspector principal del ferrocarril del Norte, exponiéndoles la triste situación en que se encuentran por falta de vagones para el transporte. El señor gobernador, penetrado de la justicia de la reclamación, ha telegrafiado inmediatamente al Gobierno, transmitiéndole la legítima aspiración de los reclamantes, y el señor Lufuente ha lamentado no poderles atender, ofreciéndoles telegrafiar a la Dirección de la Compañía para que envíe el número de vagones que se necesita.

Tenemos noticia que de momento hacen falta 60 vagones, y cuando se descongestione la estación de Alcira de la naranja que hay allí almacenada, con 30 vagones diarios habrá bastantes para prestar con regularidad el servicio. Es de urgente necesidad el envío de vagones a la estación de Alcira, pues cuando la exportación a Francia está tan restringida por falta de trenes en territorio francés, y cuando Inglaterra y Holanda ofrecen grandes inconvenientes por causa de la carestía de los fletes, es de justicia mandar vagones suficientes para no agravar más el negocio de la naranja. Si no se solución pronto este conflicto, que perjudica tanto a los cosecheros y exportadores, vendrá otro más grave al tener éstos que suspender los trabajos de confección, quedando, por lo tanto, los trabajadores, sin salario. Esperamos que la Compañía del Norte se hará cargo de la razón de lo que piden los de Alcira y solucionará cuanto antes este grave conflicto.

CIRCO REGÜES

FUNCIONES PARA HOY A las 4 y 6 tarde: 0:50 plus preferencia y 0:30 general 3:3:3 Hoy debutas 3:3:3 THE GUSTINOS, baristas de gran renombre LOS NAL-NEZ, acróbatas equilibristas - FRANCISCO - Colosal éxito de ROBLEDDILLO rey del equilibrio, con ejercicios sorprendentes sobre el alambre LOS LUZOS: Hermanos CAMARA: EL RADO-OTT Nuevas entradas cómicas por las tres parejas de clowns La compañía de este circo es la más completa y de mayor variedad que ha actuado en esta ciudad. A las 10 noche, especial: 0:90 preferencia y 0:40 general

Deportes

Balompíe El domingo se jugó un partido entre los equipos Benlilure y Levante, en el campo de este último. El partido resultó interesante, jugando admirablemente ambos teams y quedando vencedor el segundo, por dos goals a uno. CONCURSO SAGUNTO.—Son ya 28 partidos las copas y medallas regañadas por el Sagunto; y el resultado es que son vencedores en infantiles el Sagunto, equipo que merece ser elogiado por el juego magistral que han desarrollado en todos los partidos, consiguiendo vencer a todos los equipos con un número mayor de diez goals, llegando a marcar hasta dieciocho en el partido del Rat-Penat. Damos la enhorabuena a dicho equipo por el triunfo alcanzado. En segundas y terceras categorías está la cosa más dudosa en lo que se entiende por vencedor legal en un partido de fútbol, por la gran marejada existente entre algunos equipos y que han tomado parte algunos espectadores para dificultar los arreglos que puedan mediar, y sería lamentable que finalizara por la coacción ejercida sobre las aspiraciones de algún team, pues los partidos se ganan o se pierden jugando, pero no hablando.—SEG.

Olivos a la venta

Imenso surtido de las clases Serrana, Alfalencia, Manzanilla o Villalonga, Banquetas, Borrió, Regües, Canet y Rufinas. Precios baratísimos.— Razón: Francisco Cortés, Náquera, 4, esquina a la calle de Zapateros.— Valencia.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA D.ª Luisa Rodrigo y Benet de Soto y Casasús VIUDA DE SAAVEDRA En cumplimiento del segundo año de su fallecimiento R. I. P. Sus hijos y nietos suplican a sus demás parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán favor.

Por telégrafo y teléfono Firma del día

(Tenerife), se había celebrado un mitin para pedir la creación de una Universidad. El día en Palacio Don Alfonso no ha recibido en audiencia, contra la costumbre. Después del despacho ministerial marchó al domicilio del conde de Maceda, que hoy ha abandonado el lecho, después de grave dolencia. En automóvil pasaron por las calles céntricas de Madrid don Alfonso y el conde de Maceda. Luego marchó don Alfonso a pasear por la Casa de Campo. La marquesa de Zugasti, condesa de Villavieja y señoría O'Nelly Garvey han cumplimentado a doña Victoria. Manifestaciones de Urzáiz El señor Urzáiz nos ha dicho esta mañana que le había visitado una comisión del Comité hispano-italiano, presidida por el señor duque de Bivona. También recibió el señor Urzáiz la visita de una comisión de la Federación Patronal Española, presidida por el señor Junoy. «He leído—siguió diciendo—la noticia publicada en los periódicos acerca de la visita que días pasados me hicieron los albañiles. Dicen esos periódicos que yo pedí soluciones a los comisionados y que dije que había hecho cuanto creía conveniente para conseguir el abaratamiento de las sub-sistencias. Esta afirmación es totalmente gratuita. La comisión me felicitó por las medidas adoptadas. También he leído en la Prensa los comentarios que se hacen acerca de los depósitos francos, acusándome de haberme precipitado. Yo no me precipité. Si hubo precipitación, fué de otros. Lo ocurrido es que Barcelona tenía solicitada la concesión, y quise dictar una medida de carácter general, pues soy enemigo de privilegios. De manera que no había motivo para las reuniones celebradas en Barcelona, ni tampoco para el escándalo que se ha movido. He recibido quejas por la exportación de ganado. Yo sólo he de decir que únicamente han sido atendidas las peticiones de exportación de carácter internacional. Respecto a la emisión de Obligaciones, estoy a la expectativa ante el alza considerable que experimentan los valores en Bolsa. En pocos días ha subido dos enteros el cambio. Los transformadores metalúrgicos demuestran las dificultades con que tropiezan para proseguir trabajando ante la carestía del metal. Tengo que estudiar este asunto para ver de conseguir una solución.» El director de Comercio A B C publica una declaración de Alfonso Sala, director general de Comercio, que dicen en síntesis: «Las dificultades con que tropieza hoy la vida mercantil española se deben a que no contamos con una Asociación española de industriales y comerciantes que defiendan sus intereses. Ni tenemos estadísticas ni relaciones de

Estado

Cartas de sucesión de los siguientes títulos nobiliarios: Marqués del Turia, en favor de don Tomás Treñor y Azcárraga. Vizcondesa de Buguer, en favor de la señora doña Blanca Carrillo de Albornoz. Marqués de Moratalla, en favor de don Angel Cabeza de Vaca. Monteros de cámara, en favor de don Ladislao Martínez y don Jaime Altimira. Concediendo real licencia para contraer matrimonio al señor marqués de Argelita. Indultando de la responsabilidad, por haberlo contraído sin real licencia, a los señores conde de Bézme, barón de Santoro, don Federico Croelles y doña María Teresa Cercedilla y Justicia. Indultando del resto de la pena a Domingo Martínez, Mariano Ramón Broseid, José Capilla, Antonio Alandía y Francisco Larra. Conmutando la pena impuesta a Angel Martínez.

Prensa oficial

Gaceta de Madrid Inserta las siguientes disposiciones: Anunciando la vacante de académico en la Real Academia de Medicina, por fallecimiento del doctor Guedea. Escalafones del cuerpo de Archiveros y Magisterio.

Dice Romanones

El jefe del Gobierno nos dijo esta mañana a los periodistas que carecía de noticias. Uno de nosotros habló de la mendicidad, y el jefe del Gobierno contestó: «Es realmente lamentable que se muera de hambre la gente. Jamás como ahora se han adoptado medidas para evitarlo. A mi juicio depende ello de la deficiente organización de la Beneficencia, y para resolver el problema hay que tener gran constancia.» Manifestó luego que le habían visitado los señores Navarro Reverter y marqués de Lema, para hablarle de cuestiones electorales. Terminó diciéndonos que había quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de Trubia.

Vida política

El día en Gobernación El subsecretario de Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, diciéndonos que el ministro no había acudido a su despacho oficial por hallarse muy ocupado. Añadió que le había visitado una comisión de obreros para hablarle de la seguridad de los andamios, y que en La Laguna

la riqueza industrial y de la producción del país. Para afrontar estas dificultades, lo más eficaz es la creación de depósitos francos en Barcelona, Bilbao y otros puertos, y la concesión de bonos de exportación a las industrias que lo merezcan, y que el Tesoro deba acudir en su auxilio. Base del fomento de nuestra exportación deben ser las misiones comerciales, utilizándose también a los agregados comerciales de nuestras embajadas y legaciones en el extranjero. Estas misiones deben comenzar a actuar en seguida. No soy partidario de la concesión de primas a la navegación. Hay que fomentar el aumento del comercio marítimo. Se debe crear un Instituto de Crédito Marítimo. El Banco de España cumple con sus fines como Banco del Tesoro; pero se tropieza con deficiencias para el crédito mercantil.

Los ingenieros agrónomos En el hotel Ritz se han reunido en banquete los ingenieros agrónomos. Entre los comensales figuraban don Amós Salvador, don Angel Urzáiz y señores D'Angelo, Betegón, Arias de Miranda y marqués de Alonso Martínez. Ha reinado entusiasmo entre los reunidos. Don Amós Salvador ha pronunciado un discurso de tonos humorísticos, que ha terminado pidiendo al señor Urzáiz que consigne un crédito para la formación del Catastro. El señor Urzáiz ha ofrecido atender la indicación. Visita El señor Arzobispo de Zaragoza ha visitado al conde de Romanones y a don Baldomero Argente. De Valladolid a Vigo El conde de Romanones ha recibido un telegrama interesando la construcción del ferrocarril de Valladolid a Vigo. El jefe del Gobierno ha contestado que le merece todas sus simpatías el asunto. Conferencia El señor Collazo ha conferenciado con el subsecretario de Gobernación.

El conflicto obrero Barcelona.—Los obreros fundidores, cerrajeros mecánicos y electricistas han reanudado el trabajo. Han sido detenidos en la Barceloneta seis obreros lampistas, acusados de ejercer coacciones. En Sabadell se ha declarado la huelga general, por no haber sido atendidas por los patronos las peticiones de los obreros. Los patronos han declarado que estas peticiones no son razonables. Por realizar coacciones han sido detenidos dos obreros. Las obras del templo del Pilar Madrid.—El Arzobispo de Zaragoza y el Obispo de Olmpo han cumplimentado a don Alfonso. El señor Arzobispo viene a gestionar del ministro de Gracia y Justicia una consignación para continuar las obras del templo del Pilar. Buen regaloito Madrid.—El administrador del Colegio de San Ildefonso ha recibido de Barcelona 1.500 pesetas, y de la tripulación del acorazado «Alfonso XIII», dos mil, regalo a los niños que sacaron y cantaron los primeros premios de la Lotería de Navidad. La referida cantidad ha sido impuesta en la Caja de Ahorros, a nombre de los referidos niños, a quienes na correspondido la cantidad de 875 pesetas a cada uno. Crisis obrera Ferrol.—Los obreros se disponen a emigrar si no se remedia la crisis. El Ayuntamiento ha reunido a los representantes de diferentes clases sociales para estudiar el asunto. Han acordado pedir que se active el expediente de construcción de la Casa de Correos, el derribo de las murallas y la rebaja de fletes. Conflicto resuelto San Sebastián.—La Unión cerrajera de Mondragón ha acordado volver al trabajo, aceptando el horario propuesto por el gobernador.

Los obreros piden trabajo Murcia.—En el pueblo de Ulea una imponente manifestación, formada por obreros, recorrió las calles y luego se dirigió al Ayuntamiento, con objeto de pedir trabajo para más de mil obreros que se hallan sin trabajo por haber parado las fábricas de aserrar madera para la confección de cajas de envasar naranja. El alcalde ha telegrafiado al gobernador pidiendo la construcción de caminos vecinales, para dar trabajo a los obreros y con ello aliviar la angustiosa situación por que atraviesan. No se resuelve el conflicto Murcia.—En La Unión continúa sin resolverse el conflicto obrero. Las Sociedades Nueva España y Confianza han celebrado mitines secretarios, y en ellos se han concedido votos de gracias a los obreros que forman el tribunal de Arbitraje. Los obreros han solicitado el concurso del jefe de los socialistas de Bilbao, señor Perezagua.

La Prensa

El Debate Aplauda la coalición electoral que han concertado las derechas en Sevilla, y entiende que la unión desinteresada de los mauristas y de la Liga Católica de Sevilla dará excelentes resultados en las elecciones próximas. Después añade: «Esto debiera ser imitado por todas las derechas de España.» En otro suelto el mismo periódico dice lo siguiente: «Lega hasta nosotros el rumor de que algo ha pasado en un centro docente de Madrid, que por su índole especial no nos atrevemos a hacerlo público, hasta tener plena confirmación.» El Imparcial Trata del problema de la mendicidad, y se duele de que una mujer joven, con una hija en brazos, se arroje ante un tranvía, por no tener qué comer, y que un anciano muriese ayer en medio de las calles de Madrid. Elogia grandemente al gobernador, señores conde de Sagasta, por su perseverante campaña en favor de los desvalidos, y añade: «Esta campaña la hacen infructuosas las rémoras que encuentra en las Asociaciones de Madrid. Ha llegado la hora de que el hambre y la desesperación no sirvan de pretexto para plataformas políticas. Si la caridad organizada sólo sirve para aumentar el daño, y para que Madrid, pueblo dádivoso, aparezca ante los extranjeros como vil ciudad egoísta, acabese de un golpe con la organización y dejemos la famosa individual, que no necesita trámites ni organización.» El País Dice que para resolver el problema de la mendicidad, lo primero que hay que remediar es la falta de hospitales y la carencia de buenos Asilos y albergues nocturnos. El Radical Aboga por la unión de todos los republicanos. Lisboa Por el orden público El Gobierno sigue las medidas figurosas para garantizar el orden público, empleando para ello las fuerzas terrestres y navales. La policía conoce totalmente el plan de los perturbadores que querían poner en práctica a fines de Enero. Algunos parlamentarios aseguran que en la revisión constitucional se concede al presidente de la república la facultad de disolver la Cámara.

Las gemelas de la colonia africana

Los vendidos, cuando después de los años y los fatigosos llegaron a tocar la meta y uno después de otro fueron sacados de sus sacos y expuestos a la vista del público. El vencedor fué paseado en hombros de sus compañeros por todo el palco escénico y luego se le llenó de arroz su saco, que él se llevó saltando y chillando tan a le payaso que fué rodando por el suelo. El payaso le hacía volver a caer para divertir al público, cuando de repente se para, se queda mirando, se pone a temblar y echa a huir; perseguíalo una espantosa serpiente grandísima, que poco a poco salía del matorral. Era un horroroso baa africano, todo negro, que se posesionó del escenario. En la platea los niños chillaban, queriendo escaparse, por más que los mayores trataban de tranquilizarlos. En esto atravesaba el teatro un caballo llevado por acomete, lo atrapa y lo estruja contra el tronco de un árbol, oprimiéndolo con sus anillos. El pobre animalito fué al parecer muerto, y después tragado con dificultad por la serpiente, que hinchaba gradualmente el cuello o el vientre a medida que se iba pasando más profundamente. Cuando el monstruo, harto y cansado, se estiraba todo lo largo que era, apareció un hombre de gran estatura que, poniéndose en acecho, esperaba el momento oportuno de atacar al animal. Vestía aquél un traje corto y ligero a lo cazador, y para hacer reír se había puesto un yelmo extravagante, o sea una larguísima meluca de lana blanca amontonada sobre la cabeza y que le colgaba hasta la cintura. Seguían algunos pájes que le llevaban la lanza, el arco, las flechas y la clava, o sea la porra. Pero de ninguna de estas armas se servía él por lo pronto, sino de un espadón que blandía heroicamente cara a cara con el reptil extendido. Este

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

también se batía bien por su parte. Ya abría la boca, ya sacaba la aguzada lengua de saeta y silbaba horrorosamente, ya golpeaba el terreno con la cola, ya procuraba levantarse en ademán de arrojar sobre el hombre, y para levantarse tenía en el vientre unas aberturas por las cuales salían las manos y los pies de tres hombres que llevaba en el cuerpo y que lo movían desde la cabeza hasta la cola. Trataba alguna vez de huir y escabullirse por el matorral de que había salido; pero el guerrero le interceptaba el paso, obligándole a batirse, y embistiéndole y golpeándole fuertemente le hería por aquí y por allá con gran derrame de sangre. Todo este trabajo se ejecutaba con incomparable agilidad de movimientos y perfectamente imitado, tanto que, según el parecer de las muchachas inglesas, hasta en cualquier capital de Europa el supuesto baa y el supuesto luchador del monstruo hubieran causado la admiración del vulgo. Pero lo mejor de la lucha fué la última, cuerpo a cuerpo. El cazador, revolviéndose alrededor de la fiera, tropezó expreso y cayó sobre ella, perdiendo la espada, y cogido inmediatamente y arrollado por una vuelta del baa se batió desesperadamente, se desorientó y consiguió zafarse; uno de sus servidores dióle la clava y con ella volvió a la lucha. En vano levantó su hórrible cabeza; en vano abrió la caverna de sus fauces; el cazador le sacudió en la cabeza, en el cuello y en el lomo, a desnudo, lo quebrantó, y la terrible bestia se tendió, probando aún algunas veces a levantar la cabeza y a sacudir la cola. Muerto el monstruo, cogieron los compañeros del vencedor, y pelado volviendo del revés la piel de la cabeza a la cola como si fuera una media, aparecieron entonces el caballo bueno y sano y los tres ac-

Las gemelas de la colonia africana

metros de diámetro. Después de mucho baloteo y gritaría, al compás de aquella música infernal que los acompañaba, descargaron allí en medio las dos bolas y se retiraron todos a los bastidores. Las bolas que se habían quedado allí solas, comenzaron a rodar por sí mismas y sin tocarlas nadie chocaron; a este contacto y como por encanto, comenzaron a commoverse y a agitarse hasta abrirse espontáneamente. Y con gran admiración de los espectadores, volvió a asomar por cada bola, una cabeza con una cara blanca como un lienzo de la colada, a cuya vista prorrumpió la platea con tal estruendo como si el cielo se viniera encima, gritando todos a más no poder: ¡Los blancos! ¡Los blancos! Ya la cabeza completamente fuera de la bola, fué saliendo poco a poco el cuello y el pecho todo blanco como la cara. Bajo de cada bola nacían dos pies y de los lados salían primero las puntas de los dedos, después las manos y después los brazos enteros; finalmente aquellos globos se transformaron en criaturas humanas, que figuraban dos blancos; estaban cubiertos de una capa de harina pegada a la piel a fuerza de goma. Todos los ademanes, pues, de estos actores debían ser como de blancos. Y era cosa maravillosa, que en un país donde de tiempo inmemorial no había viajero Enrique Barth, que había pasado dos veces por allí, hacía como unos veinte años, aquellos esforzados salvajes supiesen imitarlos en términos dignos de mejor teatro. Ellos no conocían las costumbres de los blancos, más que por las fabulosas narraciones de algún hadji o sea peregrino de la Meca que hubiese llegado hasta El Cairo, o ya por los cuentos de algún mercader turco que hubiese estado en Trípoli o en Argel, y sin embargo, no sólo imitaban

Las gemelas de la colonia africana

Al siguiente día al de los bailes, por la mañana, quiso el rey obsequiar a sus huéspedes, el seico y las señoras blancas, enviándoles algunos regalos comestibles. La reina añadió por su parte, garzas, perdicos y peces, y lo que más demostraba la real munificencia, era un hermoso terrón de sal común cristalizado, procedente de las salinas de Tauden, en el corazón del Sahara, el cual bien podía valer cinco o seis duros españoles, o sea muchos millares de cauris. Con ella no tuvo necesidad Mohammed de comprar sal en todo el tiempo que estuvo en Saí ni muchos días después. Pero el más galante regalo, al menos en concepto del rey, era la invitación para asistir al teatro real, donde con admirables representaciones se había de echar el sello a las funciones del carnaval. En la bábara, Nigricia la escena se presenta mucho más poética que en las cultas ciudades de Europa. En los teatros de negros no hay atmósfera sofocante, ni fastidiosa sudor, ni recelos de incendio que de un momento a otro (como sucede con frecuencia) ase a los espectadores; su teatro conserva algo del

El triunfo alcanzado por el papel de fumar EUCALIPTUS en su nueva forma de librito-estuche, es debido a su buena calidad y excelentes propiedades higiénicas.

Gacetillas

Ayer mañana, después del rezo de las horas canónicas, tomó posesión, con las solemnidades acostumbradas en estos casos, el muy ilustre señor doctor don Valentín Covisa Calleja de la Canonja con dignidad de Chantre de esta Santa Iglesia Metropolitana.

Dióse posesión, en nombre del excelentísimo Cabildo Metropolitano, el secretario del mismo, muy ilustre señor doctor don José Vila, Canónigo Doctoral, y apadrinaron al señor Covisa el señor Maestrescuela muy ilustre señor doctor don Miguel Payá y el Prebendado más antiguo, muy ilustre señor doctor don Juan de Dios Noguería y Cavia.

El acto fué presenciado por gran número de señores eclesiásticos y distinguidos caballeros seculares, que felicitaron efusivamente al nuevo Chantre.

En el despacho del señor gobernador se constituyó ayer la nueva Junta provincial de Fomento, dióndose posesión a los vocales don Eduardo Berenguer, en representación de la Cámara de la Propiedad, y don Vicente Puchol, en el de la Sociedad de Navieros.

Después conferenciaron el ingeniero jefe de Obras públicas don Luis Diezma y el señor Cortinas sobre la colocación de obreros sin trabajo en la reparación de carreteras, problema bastante difícil, tanto por la falta de dinero como por las condiciones de los obreros, cuya mayoría no habituados a trabajos rudos.

De todos modos los señores gobernador e ingeniero jefe seguirán estudiando el asunto para darle la solución más satisfactoria.

Ayer fueron visitadas por el delegado regio de Primera enseñanza don Francisco Jorro y el médico inspector doctor don José López Ferrándiz las escuelas nacionales de las calles de Zaragoza y de Salinas.

La Junta de Obras del Puerto celebrará sesión ordinaria hoy, a las once.

Ayer se reunieron en el despacho del señor delegado de Hacienda los señores gobernador civil y administrador de la Aduana, presentando éste toda la documentación justificando plenamente que el cargamento del vapor griego «Epaminondas», compuesto de 11.000 sacos de arroz, 2.000 de habichuelas y 500 de gulsantes, había satisfecho puntualmente los derechos arancelarios.

Confirmado que la denuncia ha resultado falsa, el señor Cortinas bajó a su despacho, donde le esperaba Azzati, quien se retiró plenamente convencido de que había hecho el ridículo.

Como lanzar una acusación grave no es cosa que las autoridades deben delar sin correctivo, el señor gobernador llamó al presidente de los obreros que formularán la denuncia, y parece que ésta procede de un individuo extranjero que frecuenta la Casa del Pueblo. El señor Cortinas está dispuesto a abandonar para que el delito no quede impune.

Apudamos sin reservas la actitud que ha adoptado el señor Cortinas.

El Jarabe reconstituyente P. Catalá, es mejor que la emulsión.

Catarros.—Ellixir Gomenol Climent.

El presidente de La Rat-Penat, don Juan Pérez Lucía, con los directores de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de esta ciudad, visitó al rector de la Universidad doctor Pastor, para solicitar sea pronto un hecho la construcción del edificio destinado a centros docentes.

El doctor Pastor ofreció su incondicional apoyo y se halla dispuesto a colaborar en tan beneficiosa empresa.

Después visitaron, con el mismo objeto, al presidente de la Diputación, y el señor Páez de Bernabé se mostró favorable a la idea, de la que dará cuenta a la Corporación, aunque cree que la cosa será difícil por el angustioso estado de la Caja provincial.

El director del Instituto de Castellón, señor Martínez Biat, celebró ayer una larga conferencia con el rector de la Universidad, sobre cuestiones de enseñanza.

Han sido nombrados maestros de San Jorge y de Ollería, don Juan B. Esteller y doña Dolores Llopis, respectivamente.

La Sociedad de Bronstistas ha celebrado una reunión para ocuparse del elevado precio que han alcanzado las subsistencias, adoptando los acuerdos que ha hecho públicos en esta nota ofensiva:

«La Sociedad de Bronstistas, en asamblea magna, ha tomado los siguientes acuerdos: Mandar un oficio al gobernador protestando energicamente por la pasividad demostrada por la Junta de Subsistencias. Poner en conocimiento del gobernador que si por todo este mes no se abaratan los artículos de primera necesidad, nos veremos en el caso de proponer a la Federación Regional Metalúrgica que solicite que se pongan los artículos de primera necesidad al nivel de los salarios de los obreros o que los jornales se eleven al nivel de las subsistencias.—La directiva.»

Conferencias para señoras.—En el domicilio de Intereses Canólicas, Calatrava, 2, dará hoy, a las seis de la tarde, su tercera «Conferencia de carácter social», el Director de dicha obra muy ilustre señor don Félix Bilbao, Canónigo de la Metropolitana.

Se invita a las asociadas y a todas las señoras en general.

Gran fábrica y exposición permanente de mobiliarios completos para toda clase de habitaciones, de E. VILELLA. Calle de Jesús, E. V. Despacho: Paz, 17.

PEIDORN, remedio radical para sabañones. Estuche 1 pta. Droguería S. Antonio.

Una comisión de vecinos de Foriayen visitó ayer al señor gobernador, a quien formularon varias quejas contra el Ayuntamiento de dicho pueblo, y el señor Cortinas les manifestó que procurará informarse y que resolverá lo que proceda.

El señor gobernador recibió ayer la visita de algunos señores del Sindicato Criminal, quienes se lamentaron de que se les excluya de las convocatorias, privándoles del derecho que tienen de asistir a las sesiones.

El señor Cortinas les ofreció llamar al presidente para que le informe, y hacer que se cumpla el reglamento en todas sus partes.

Han quedado vacantes las escuelas de Ocau, Puebla de Arenoso y Fuentes de Rubielos.

«Extracto Malta Selma». Tónico nutritivo reconstituyente. El mejor y más económico. Frascos, 2'50 y 1'50. Farmacia de Santa Catalina, v. de Castas.

En el rápido de Madrid regresó anoche de la corte nuestro particular y estimado amigo el doctor don Antonio Villanova Izquierdo, quien en el expreso de Barcelona, llegaron a esta ciudad el felicísimo señor Obispo doctor don Francisco Vidal Barraquer, Administrador Apostólico de Solsona, y el reverendísimo señor don Benjamín Miñana, director general de los Operarios diocesanos, hospedándose ambos en el Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José.

La sección de Arqueología de La Rat-Penat visitará el jueves próximo a las diez de la mañana, la iglesia de San Juan del Hospital y dependencias del antiguo priorato que tienen su entrada por la calle del Trinquete de Caballeros.

La Federación Agraria de Levante cursó el siguiente telegrama: «Federación Agraria Levante, nombre intereses producción arrocería, llama respetuosamente atención V. E. acerca peligro que para la misma entrañaría concesión puertos francos.—Vicepresidente, Irujo Lara.»

Esta noche, a las 9'30, se celebrará el banquete con que los alumnos de cuarto curso de Medicina quieren testimoniar el cariño y afecto que sienten hacia su patetífico el doctor don Rafael Pastor González con motivo de su reciente elevación al rectorado de esta Universidad.

Tos.—Ellixir Gomenol Climent.

Doctor Maximino Domínguez, médico odontólogo. Lauria, 5, entresuelo.

Resfriados.—Ellixir Gomenol Climent.

En virtud de orden de la Dirección general del cuerpo de Telégrafos, se invita a los propietarios para que ofrezcan en arriendo por tiempo de cinco años, prorrogables por la mitad de año en año, y alquiler máximo de dos mil pesetas anuales, un local en el Grao, en donde pueda ser instalada convenientemente la oficina de Telégrafos de aquella localidad, con capacidad suficiente para vivienda del jefe, siendo de cuenta del propietario del local, que se acepte las obras de adaptación necesarias.

Las proposiciones, acompañadas de su correspondiente plano o croquis acotado, pueden presentarse dentro del plazo de un mes, a contar desde el día de la publicación de dicha convocatoria en el Boletín Oficial de esta provincia, todos los días, de diez a trece, en la oficina de este Centro telegráfico, calle del Trinquete de Caballeros, número 15.

Preocupándose nuestra Cámara de Comercio por el asunto interesante, y de actualidad, como es sabido, de los depósitos francos, anoche expidió los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo ministros, ministro Fomento y director general Comercio».—Madrid.—Por acuerdo Comité defensa, integrado por corporaciones y entidades administrativas y económicas Valencia, elevamos a Gobierno, en Enero año último, razonado informe con sentida petición de que en caso otorgamiento a otro puerto concesión, zona o depósito franco, se hiciera también extensivo a Valencia igual beneficio y en los mismos términos. Esta Cámara Comercio, que tuvo honor presidir citado Comité, reitera ahora muy expresivamente indicada solicitud, esperando será atendida dicha demanda que reclaman espíritu justicia y condiciones desarrollo vida mercantil, industrial y naviera esta región.—Presidente accidental Cámara Comercio, Mujal.»

En los cepillos instalados para el pan de San Antonio en la iglesia de Santa Catalina y en la parroquia de San Martín, se han recaudado desde el 5 Febrero al 12 del mismo, 106'74 pesetas, que unidas al sobrante anterior de 1.167'74, forman un total de 1.274'62 pesetas.

Se han repartido: Al Asilo de San Juan de Dios, 75 libras de pan; a San Eugenio, 38; Obisatos, 87; Niño Jesús, 50; Madres de Desamparados, 38; Masamagrell, 50; Salesianos, 62; Hermanitas de los Pobres, 50; y a la gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 50.

Total, 500 libras, que han costado 75 pesetas, quedando un sobrante de pesetas 1.169'62.

Total de pan repartido hasta hoy, libras 221.415.

El señor gobernador nos dijo anoche que aún no había recibido la real orden relacionada con la nueva constitución de la Junta de Obras del Puerto.

Respecto a las subsistencias nos manifestó anoche el señor Cortinas lo siguiente: «Mañana vendrá el alcalde a traerme la lista de los que han de ser nombrados vocales de la Junta de Subsistencias. La presidirá la primera autoridad municipal, y es de esperar que trabajen activamente para regular la venta de los productos alimenticios, imposibilitando los abusos de los acaparadores.»

Don Agustín Almar representaba en el mitin celebrado el domingo en Albalat dels Sorells a la Cámara de Comercio, y no a la Cámara Agrícola, como equivocadamente dijimos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia.—Operaciones verificadas en la semana del 7 al 12 de Febrero de 1914.

Caja de Ahorros: 1.265 imposiciones en libreta con interés, de las cuales 125 han sido de nuevos imponentes; 29 ídem a plazo fijo; 15 imposiciones en libreta sin interés; 712 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad: 2.194 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 6 ídem sobre fincas; 2.004 ídem cancelados; 977 ídem renovados; 415 garantías de préstamos vendidos; 59 entregas a los interesados por restos de almogada.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en Caja de 643.452'15 pesetas y una salida de 460.975'83.

La Junta de Gobierno de la Sociedad Filarmónica de Valencia participa a los señores socios que, por un accidente marítimo, se aplazan hasta nueva orden los conciertos que el pianista señor Rubinstein tenía que dar los días 16 y 17 del presente mes.

Ayer fué la primera de las seis conferencias que sobre el tema «Diagnóstico y tratamiento de las fracturas de los huesos largos», ha anunciado el joven doctor Jorge Comín en el Centro Escolar y Mercantil.

El brillantísimo trabajo del conferenciante tuvo un carácter eminentemente práctico, y gustó mucho a la numerosa concurrencia.

El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, dará la segunda conferencia.

Los ciegos músicos de La Protectora de la Honradez dieron anoche una serenata a su presidente honorario, doctor don Faustino Barberá, interpretando selectas composiciones de Arrista, Mascagni y Giner.

Vides americanas de todas clases a precios reducidos.—F. Richtes.—Montpellier.

Vicente Calduch, Pedraiva.—S. Muñoz, Valencia (Cavanilles, 2).

ALMACEN DE TEJIDOS

Sección de detall. Venta por metros. Único depósito de mantas de cama de Palma de Mallorca. Precios de fábrica.

Escorihuela, Orriols y C.ª

Bedaceros, 1 y 3, y Saladers, 2, entlo. (junto a la plaza dels Porchtets)

HERNIADOS!

Para demostrar las grandes ventajas que el famoso VENDAJE ALEMÁN del Dr. PINKER posee sobre todos, SE OS INVITA a probar GRATUITAMENTE en el CONSULTORIO de Valencia este incomparable aparato, y ASIGURAMOS que cuando lo hayas probado AIRMAREIS ROTUNDAMENTE es el MEJOR de TODOS.

¡EL UNICO!

que sin METAL ALGUNO, por su asombrosa FLEXIBILIDAD y contención perfecta, os entusiasma y cumple en absoluto.

Si sufris es porque os da la gana. Con el uso de este VENDAJE se obtienen curas casi increíbles. ¡Hacer esta visita, con creces la compensa la satisfacción que se experimenta al encontrar

¡EL VENDAJE IDEAL!

Consultorio en Valencia: SAN VICENTE 111, ENTRESUELO. Paciente en España número 59.024.

Diario religioso

SANTORAL DE HOY.—Santos Faustino y Jovita, hermanos; Quindio, Saturnino, Lucio y el Beato Juan Bautista Machado, mártires; Santos Agape, virgen y mártir, y Georgía, virgen; Santos Decoroso y Severo, confesores.

El oficio y la Misa son de Santos Faustino y Jovita, mártires, con rito simple y color encarnado.

Se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de Requiem.

DE MANANA.—Santos Gregorio X, Papa y confesor; Quisimo, Julián Elias, Jeremias, Isaias, Samuel y Daniel, mártires y Santos Juliana, virgen, y Clara, mártires.

El oficio y la Misa son de la feria cuarta, con rito simple y color verde.

Se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de Requiem.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de San José y de Santa Teresa.

Se descubre a las 7 de la mañana y reserva a las 5'30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—No hay. CORTE DE MARIA.—La Ascensión de la Santísima Virgen, en la Real Capilla del Milagro.

A LA VIRGEN DE LOURDES.—Novenario. Continúan en la iglesia de Santa Catalina mártir, las 5'30 de la tarde, con sermón por el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Martínez, Doctoral de la Catedral de Tortosa. A las 8'30, Misa rezada con órgano.

A LOS FUNDADORES DE LOS SERVICIOS.—Novena. Continúa: a las 5 de la tarde en la iglesia del Pie de la Cruz.

DIA DE RETIRO PARA LAS TERESIANAS.—En San Bartolomé, a las 4 de la tarde ejercicio con meditación y plática.

UNIÓN APOSTÓLICA.—Tendrá esta tarde a las 4'30, su Conferencia mensual en el local de costumbre.

Musicales

Un beneficio

En un establecimiento público de la plaza de Pertusa, propiedad de don Manuel Alonso, se celebró el pasado domingo una interesante velada musical en la que tomaron parte valiosos elementos, con el fin de favorecer a un artista de ópera que se halla enfermo y sin recursos.

Tomaron parte los señores Andrés, Redondo del Castillo, Taberner, Fuster, Tortajada y García.

El local estuvo totalmente ocupado por numeroso público, que contribuyó con su óbolo a tan caritativo fin, por lo que se hizo una buena colecta.

Los señores Andrés y Tortajada interpretaron a piano y violín, respectivamente, hermosas composiciones.

La redonda labor que realizaron fué premiada con entusiastas aplausos, especialmente cuando interpretaron «La abeja» y «La esfera», esta última composición original del señor Andrés.

El bajo señor Redondo del Castillo, organizador de este beneficio, cantó de la manera que le caracteriza varias romanzas.

El público le ovacionó calurosamente. Igualmente hicieron los señores Taberner y Fuster.

También se leyeron algunas poesías.

SE ALQUILA

en sitio céntrico casa con planta baja, propia para comercio, con dos pisos y desván; para más detalles, dirigirse a la misma. Cerrajeros, 17

LOS PIRINEOS.—Guernica

Leche condensada — Mantequilla fresca

Pastillas de café con leche

Depósito: 15, Paz, 15 — MANUEL VILLAR — Teléfono 903

¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA?

No gaste V. cristales malos. Para ver bien y claro usen el cristal isométrico y el cristal del doctor Lazadón, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los más apropiados para no fatigar el ojo y los más luminosos.

No confunda V., pues estos cristales; no los tiene más que la casa Dupuy. Venta exclusiva para Valencia y su provincia. Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

J. DUPUY.—San Vicente, 42

Ayuntamiento

El alcalde accidental señor Cuñat ordenó ayer los siguientes: Materiales para obras de escuelas, 211 pesetas; alquiler del local de la Administración del arbitrio de carnes, 300; nómina de ingeniería, 1.686'23.

Telefonema

El señor Cuñat recibió ayer tarde el siguiente telefonema: «Visitado a Benlloch. Dentro de un mes tendremos a hacer la plantilla de la base, que urge para hacer mármolés. Salude al Ayuntamiento.—Miguel Paredes.»

Tribunales

Salas de lo criminal

Don Ernesto Ibáñez apeló de un auto denegatorio de procesamiento en cierta causa sobre falsedad.

En una causa sobre lesiones, los letrados don Vicente Ibáñez Sánchez y don Pedro Vargas informaron en defensa de José María Castelló y otro.

Manuel Tortajada ocupó el banquillo, procesado por lesiones y daños, siendo defendido por don Juan Artal.

El mismo letrado ocupó a Salvador Fuster Carafaña, acusado de un hurto. Los demás señalamientos fueron aplazados por distintas causas.

Vacante

En el Juzgado de primera instancia de Gandía se halla vacante, por defunción de don Antonio Renau López, la secretaría judicial, de categoría de ascenso, que debe proveerse por traslado, como comprendida en el tercer turno de los turnos establecidos en el párrafo primero del artículo 12 del real decreto de 1.º de Junio de 1911, modificado por el de 3 de Abril de 1914.

Los secretarías aspirantes presentarán sus instancias en la forma prevenida por el artículo 14 del mismo real decreto, dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid.

El tiempo

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

14 Febrero.

Telegramas de la península e islas Azores, de Madera y Canarias.

Situación general.—Sigue el sistema de altas presiones, cuyo núcleo, superior a 775 milímetros, se extiende desde los parajes atlánticos de las Azores hasta el centro de nuestra península. Baja ligeramente el barómetro por Galicia y el Cantábrico, donde retrogradan los vientos al SO.

Categoría: E. en T. (Equilibrio en Terral).

Ampliación.—Desaparecen las probabilidades, iniciadas el día 12, de que se llegue a un cambio de tiempo. Va a seguir el período seco y teral.

Temperaturas extremas: Valencia, 14º y 4º; Teruel, 8º y 5º bajo cero. 3 tarde.—Y.M.

SE ALQUILA

en sitio céntrico casa con planta baja, propia para comercio, con dos pisos y desván; para más detalles, dirigirse a la misma. Cerrajeros, 17

LOS PIRINEOS.—Guernica

Leche condensada — Mantequilla fresca

Pastillas de café con leche

Depósito: 15, Paz, 15 — MANUEL VILLAR — Teléfono 903

¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA?

No gaste V. cristales malos. Para ver bien y claro usen el cristal isométrico y el cristal del doctor Lazadón, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los más apropiados para no fatigar el ojo y los más luminosos.

No confunda V., pues estos cristales; no los tiene más que la casa Dupuy. Venta exclusiva para Valencia y su provincia. Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

J. DUPUY.—San Vicente, 42

COLOR SANO, HUESOS FUERTES, SANGRE PURA Usando para vuestros niños SOLUCION de HH. MARISTAS a base de BIFOSFATO DE CAL LOGRARIS SU PERFECTA SALUD Y CRECIMIENTO

ALMACEN DE TEJIDOS Sección de detall. Venta por metros. Único depósito de mantas de cama de Palma de Mallorca. Precios de fábrica. Escorihuela, Orriols y C.ª Bedaceros, 1 y 3, y Saladers, 2, entlo. (junto a la plaza dels Porchtets) HERNIADOS! Para demostrar las grandes ventajas que el famoso VENDAJE ALEMÁN del Dr. PINKER posee sobre todos, SE OS INVITA a probar GRATUITAMENTE en el CONSULTORIO de Valencia este incomparable aparato, y ASIGURAMOS que cuando lo hayas probado AIRMAREIS ROTUNDAMENTE es el MEJOR de TODOS.

LOS PIRINEOS.—Guernica Leche condensada — Mantequilla fresca Pastillas de café con leche Depósito: 15, Paz, 15 — MANUEL VILLAR — Teléfono 903 ¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA? No gaste V. cristales malos. Para ver bien y claro usen el cristal isométrico y el cristal del doctor Lazadón, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los más apropiados para no fatigar el ojo y los más luminosos. No confunda V., pues estos cristales; no los tiene más que la casa Dupuy. Venta exclusiva para Valencia y su provincia. Recomendamos a nuestros lectores esta casa. J. DUPUY.—San Vicente, 42

Las gemelas de la colonia africana teatro griego, no del primitivo, que consistía en cuatro maderos colocados en toneles plantados, sino del teatro ateniense en sus mejores tiempos, cuando el Atica entera acudía a aplaudir a los persas de Esquilo; en el fondo de aque escenario sin igual, estaba la marina, la misma donde Temistocles había destruido la armada de Jorges en la batalla de Salamina. Para representaciones menos heroicas los arquitectos de Sai habían inventado más modesto teatro, pero no menos bello en su género. El palco escénico no era más que un pequeño prado junto a una choza, cerca de las reales habitaciones, y rodeado de árboles gigantescos que le daban sombra; y cuyos grandes troncos servían de bastidores. En el fondo del prado se levantaba una colina de hermosa vegetación que hacía muy agradable vista y servía de ensenche a los actores.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA juicios, el hechicero, procurando ocultarse cuidadosamente de que nadie lo viera, ponía en la copa unos polvos que todos comprendían debían ser venenosos y mortales. Conducida la mujer a los pies del mago, en vano suplicaba y resistía; obligábase a tragar el venenoso brebaje. Aquí comenzaban a verse los efectos del tóxico, y verdaderamente la actriz desempeñaba admirablemente su papel de envenenada. Los primeros dolores apenas si los dejó conocer, demostrando esfuerzos para disimularlos para no acusarse ante el público, y sus padecimientos y sus esfuerzos por ocultarlos los ejecutaba tan bien, que todo el mundo los comprendía a primera vista. Pronto la naturaleza era vencida, y la actriz revelaba el destrezo de las vísceras, apretando las manos a la parte donde más dolor sentía, y se retorcia como una culebra herida. Por fin dejóse caer por tierra, fingiendo los estremecimientos y angustias de la muerte. Entre tanto otros actores representaban al vivo las varias disposiciones de ánimo respecto a la moribunda: unos demostrando una alegría feroz, otros simulando una desesperada compasión, en términos que no sólo la principal actriz, sino toda la escena formaba un cuadro de una verdad maravillosa. En la platea reinaban parecidas afecciones a las del escenario, estando uno de parte de los acusadores y otros por los demás, en particular las mujeres en favor de la acusada. Así fué que lo terrible del drama hizo mucho más agradable la última escena de risa. Los actores de la tragedia llevaron en seguida a enterrar a la muerta y retiráronse a una casita o choza que había a uno de los lados del escenario, y allí, reuniéndose con otros actores y aprestándose prontamente, salieron en procesión, al son de trompas y tambores, conduciendo una tabla en forma de angarillas y en ella dos bolas de queso de más de dos

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA La orquesta era de cuernos y trompas muy parecida a la de un saco lleno de perros y gatos, y no cesaba nunca más que para dar lugar a la otra sinfonia del tróbadór sea tambor de los negros, que era el que acompañaba los saltos de los bailes. Con estas dos músicas se acompañaban las varias representaciones que formaban la diversión del tercero y último día del Carnaval. El rey había dispuesto dramas heroicos, tragedias y farsas; un poco de cada cosa, lo necesario para entretener al pueblo medio día y de su orden se disponía todo como por un empresario que tuviera un excelente repertorio. Mientras él explicaba a los forasteros sus reales propósitos para divertir a sus dichosos súbditos, oyese un gran redoble de tambor que anunciaba el comienzo de la primera obra que era bifa y muy sencilla. Desemboraron de detrás de un árbol cuatro o seis sacos semovientes que fueron saltados con una explosión general de alegría. Lo que los hacía andar no era más que un hombre encerrado en cada saco; no con la cabeza fuera, como se acostumbra en algunos países de Europa, sino con el saco atado sobre la cabeza y sin poderse ver por parte alguna a no ser por el agujero. Y así debía de ser, puesto que se alinearon y a una señal, convenida arrancaron para dar una corrida. Pero, ¡qué corrida! Era un continuo saltar o andar a pasos cortos según el saco permitía, un tropezar continuo y caer y levantarse, que producía en los espectadores la mayor alegría. Y para aumentarle salió del matorral un payaso armado con un látigo, que, con grandes risas, hacía caer sobre el saco que se quedaba atrás y animaba a dar más fuerte la aprobación por sus vueltas. Nadie podía tomar partido por ninguno de los corredores por cuanto sólo se supieron cuántos eran los vencedores y

Lin... en "Espos... Al present... ficula la sin r... delo de herm... rado en hacer... la fecha no... gona. El valor de... cho expresio... de París, para... «Esposa en l... tuna que, uni... con ayuda... Tiber Film, de... acontamiento... graña. El estreno... firmeno, segú... estas noticas... sentarse en... flona, donde... cios hu consti... cimiento nunc... cinemato gráfico... joya mañana, del teatro Ruz... clusiva, y el... marí la fama... Teat... Empres... El mejor cine... que mejores peli... Sesión contin... 1230 noche... Hoy... Mo... DRAMA... Tres... Las m... AMIGO... Tra... Completarín... 10 cts. entra... Mañen: Acon... ESPOSA EN... Vestidos d... La cuesti... Señor direc... Muy distri... de hoy escrib... rídico de es... la carta que... «Señor dir... Valencia. Mi muy di... dico de su di... el telegrama q... los maestros q... pirantes del M... fecitismo derec... tísimo señor... bíca, en dem... su favor el as... zas recientemente Invocando t... oro no se se... estimados ami... pomenos de a... el caso requie... debido a la en... de nosotros n... aprestarnos a... reses, obrando... to me apresur... señor ministro... bo, por si tien... las col'mas... hizo con el d... «Ministro I... tores colocados... cia, respetuosa... suelta estricta... va creación, o... co/ocados. Sob... está ley moral... quien reuna me... lo.—Ramón M... Gracias mil... co a usted ate... mano besa, Ra... TRIAN... Hoy: Bene... : La fam... Atra... A los señ... Aproximánd... zo para conserv... de las naciones... amada España, inculcar en la... de la Patria, c... del trabajo. Con... a esta empresa... los maestros un... Amigo Patrio», q... te a los que la... tición al Magister... ciana, 6, Valenc... tición la escuela...

Lina Cavalleri en "Esposa en la muerte"

Al presentarse por primera vez en el teatro de la sin rival, LINA CAVALIERI, modelo de hermosura y elegancia, no ha reparado en hacer un derroche de lujo que hasta la fecha no ha igualado a ella artista alguna.

Teatro Ruzafa

Empresa del CINE MODERNO. El mejor cine-teatro, el más económico y el que mejor películas presenta.

DRAMA ENTRE FIERAS

Tres partes, marca Gloria. Las más emocionantes escenas.

AMIGO DE LOS NIÑOS

Tres partes, marca "Nordisk". Completar la sesión otras novedades.

ECOS DE LA OPINION

La cuestión de los maestros

Señor director del DIARIO DE VALENCIA. Muy distinguido señor mío: Con fecha de hoy escribo al señor director del periódico de esa localidad, Las Provincias, la carta que literalmente copio:

TRIACION PALACE

Hoy: Beneficio y despedida de la familia Frediani.

La familia Frediani

Atracción mundial.

A los señores maestros

Aproximándose días de supremo esfuerzo para conservar la vida e independencia de las naciones, y con ella la de nuestra amada España, se hace muy necesario el inculcar en la educación escolar el amor de la Patria.

CHARLAS TAURINAS

Aficionados, a defenderse!

Sería cosa de reír a mandíbula batiente, si la elocuencia de los hechos no nos obligase a meditar tristemente.

Dos o tres temporadas hemos pasado leyendo en la Prensa de Madrid que la corrida del domingo anterior había sido desechada por chica, y que fue sustituida por toros de otra vacada o se suspendió el espectáculo.

La afición quería toros grandes, y los veterinarios no estaban dispuestos a transigir con las monas.

Vino después el veto a Pastor y Belmonte, so pretexto de todo lo anteriormente dicho.

Diestros y ganaderos se aprestaban a formidable lucha, para defender, los primeros, las monas, y los segundos, los elefantes.

Cuando todo el mundo creía que la guerra sin cuartel era inevitable, interviene Joséillo, primero con Mura y después con el duque de Veragua, hacen todos las paces, como comadres después que se insultaron y tiraron de la greña; se restablece la paz en Varsovia; suenan aplausos de la afición, confiada en que la base de la Entente había sido el toro de cinco años y de treinta arrobas par arriba.

Se acabaron las monas!—decían los más crédulos.

Desde este año los ases tragarán el paquete con toros quinquenios, de arrobas y piones!

Pero, ¡oh desencanto! Aquella misma Prensa que hace unos meses preconizaba el toro grande y de cinco años cumplidos, nos cuenta ahora indiferente, que una comisión nombrada al efecto se ocupa de redactar un nuevo reglamento taurino para aquella Plaza, que después se hará extensivo a todas las de la Península, y que entre los artículos ya aprobados existen dos que no tienen desperdicio: 1.º Agarrarse, señores! Primero, que los toros de lidia tengan en lo sucesivo CUATRO AÑOS; segundo, que el toro en vivo tenga un peso mínimo de veinticinco arrobas.

De modo que, tan pronto como ese nuevo reglamento se apruebe, los perros de agua que los veterinarios madrileños han venido desechando por chicos durante varias temporadas, serán sacorizados de gran porte, y los novillos de cuatro años, toros de fida.

A juzgar por la marcha que lleva la redacción de ese reglamento, nos esperan sorpresas más monumentales todavía, que los cándidos aficionados se tragarán como una plágorita Pelletier.

Se que mis quejas se perderán en el vacío, como otras veces; pero no importa, porque lo escrito por mí, impreso queda, y en su día constará que no fui cómplice de terribles gatupeos.

Sigan los redactores del nuevo reglamento taurino queriéndonos hacer con regar con ruedas de molino; pero conste que yo digo lo que el refrán castellano: «A otro perro con ese hueso»; yo aseguro que el corrupto de 25 arrobas y cuatro años no es toro de lidia, y así lo demostraré con textos legítimos en otra «charla», que no se hará esperar.

Sucesos

La policía

Detuvo ayer a unos sujetos, presuntos autores de un robo cometido días pasados en una sastrería de la calle del Mar.

Escándalo y atraco

En la madrugada de ayer se hallaba en la calle de Nadur un sujeto promoviendo fenomenal escándalo.

Acudió el vigilante particular de dicha calle, Antonio Muñoz Ferrer, y detuvo al revoltoso, llevándosele al retén de municipales; pero acudieron otros tres sujetos en auxilio del detenido, poniendo a éste en libertad y robándole la manta al vigilante.

Ladrones

La guardia civil del Puerto ha capturado a Vicente Belenguer Senent, autor del robo de ocho cajas de cebollas del caballete de don Sebastián Enguix.

Incendios

En Estivella se quemó ayer una casa de la calle del Cañario, propiedad de don Joaquín Calvo Bait.

El fuego pudo ser localizado a la cuneta, donde murió un pollino.

El dueño de la casa fue sacado a hombros, resultando con graves quemaduras en la cara y manos.

Los daños materiales en la finca ascienden a unas 500 pesetas.

También se quemó un corral en la calle del Buen Pastor, de la ciudad de Liria, propiedad de don Francisco Bonet Montañés.

Murió carbonizado un toro, y el corral quedó destruido.

TRIACION PALACE

Mañana: Extraordinario debut de RICO Y ALEX.

Los mejores clowns del mundo.

Necrología

D. José Botella Sales

Profunda pena aflige en estos momentos a la respetable familia de Botella Sales. Su amantísimo hijo, el distinguido joven don José, falleció cristianamente ayer, sufriendo en el mayor de los desconciertos a sus padres y hermanos, quienes, a pesar de sus esmerados cuidados y los remedios de la ciencia puestos en práctica no han podido salvar la preciosa vida del ser querido.

Sirvalos de consuelo la piadosa consideración de que el Todopoderoso habrá concedido al virtuoso joven el premio a que sus relevantes dotes le hicieron acreedor.

Reciba la atribuida familia la expresión de nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del que en vida fué don José Botella Sales.—R. I. P.

Teatros

PRINCIPAL

Esta tarde, en la matiné de las seis, se estrenará la opereta inglesa en tres actos, «Los quikeros».

Esta obra, arreglada al español por los señores Jackson Veyán, Guerra y maestro Vives, fué estrenada en Barcelona hace dos años, con gran éxito.

Esta temporada se ha estrenado en Madrid, y sigue representándose con el mismo éxito que obtuvo en Barcelona.

«Los quikeros» será interpretada por Lola Membrives, Caridad Alvarez, Pura Millet, Concha Gorgé, Matilde Corell, Emilia Martínez, María Domingo y María Pérez, y los señores Reforzo, Ripoll, Arcis, Juárez, Cenovés, Paco Tomás, Pitarch, Martí, Villasant y Benítez.

Por la noche, a las 9'30, segunda representación de «Los quikeros».

RUZAFÁ

De lo grandioso del programa que ayer presentó esta empresa dió muestras el numeroso público que acudió a este teatro con sus repetidas ovaciones, pues tanto «El drama entre fieras», con sus emocionantes escenas, como «Amigo de los niños», con sus interesantes situaciones, son a cuál mejor y dignas de que las vea todo el mundo, por lo que se repetirán hoy.

Mañana estreno de «Esposa en la muerte», por la célebre artista Lina Cavalleri, con fastuosa presentación y vestidos de la casa Paquin, de París; será el único y verdadero suceso de cine cinematográfico en la presente semana, a precios reducidos.

ESLAVA

«La marcha nupcial» De «La marcha nupcial», de Mendelssohn, ha tomado su título el drama en cuatro actos estrenado anoche en Eslava y que no tiene ninguna concomitancia con la música si se tiene en cuenta que es ésta el divino arte.

LA INYECCIÓN YER Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos o recientes Resultado infalible del 99 por 100 de los casos Precio: Frasco Ptas. 4 De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

TRIACION PALACE

Anoche debutaron en este circo Los Briatore, un número excepcional de equilibristas a caballo, compuesto de tres artistas muy conocidos y admirados del público valenciano.

Además de los ejercicios conocidos traen otros nuevos, con aparatos y sin ellos, todos de gran novedad y precisión.

Los Briatore escucharon grandes ovaciones y tuvieron que corresponder a ellas con nuevos trabajos.

Un gran número, que viene a mejorar el espectáculo del Trianon y que traerá mucha gente a este teatro.

CIRCO REGÜES

La empresa de este circo, con el fin de que el público no sufra ninguna molestia teniendo que esperar a que termine la función, ha dispuesto que se celebren tres sesiones: a las cuatro y seis tarde, sencillas, y a las diez noche, especial, tomando parte, tanto en las sencillas como en la especial, las mejores atracciones de la compañía.

Hoy anuncia esta empresa tres grandes espectáculos, que indudablemente han de ser del agrado de la concurrencia: Francisco, The Gustinos, conocidos del público valenciano, entre el que cuentan con grandes simpatías, y Los Val-Nez, acróbatas, equilibristas, para mañana debutarán Los Onstos, y próximamente otras atracciones nunca vistas en Valencia.

La empresa del circo Regües, que no descansa un instante por complacer a la numerosa concurrencia, es la que hasta la fecha ha batido el record en variar el programa, por lo que cuenta con el mejor conjunto de compañía. Esta es la opinión de los buenos aficionados a esta clase de espectáculos, y lo demuestran llenando el circo Regües en todas las sesiones.

Castellón

Castellón, 12. ¡Ya pareció aquello!

La Diputación provincial en las últimas sesiones celebró el mes de Noviembre, declaró cesantes a una porción de empleados, pretextando que sus servicios eran inútiles.

Defendimos a aquellas pobres víctimas de lo que nosotros creímos furor político, afirmando que eran los cesantes buenos empleados y que eran necesarios sus servicios en las oficinas y demás departamentos de la Diputación.

La Comisión provincial ha venido a darnos la razón, haciendo nuevos nombramientos de empleados, para cubrir aquellas vacantes por cesantías y que se encarguen los nuevos empleados de los trabajos que aquellos realizaban.

No nos vamos a detener en clasificar a los nuevos empleados y a compararlos con aquellos sus infortunados predecesores. Baste un botón. Se declaró cesante al médico don Carlos Valmaña porque sobraba. Ahora ha sido nombrado don Valentín Carreras Conero, a título de médico odontólogo, con el sueldo mensual de 350 pesetas. Una de dos: o no sobraba aquel, o sobra éste.

Así todos los demás, desconocidos en la casa, y por lo mismo sin las condiciones de los que se declararon cesantes para desempeñar los cargos.

Si se declararon cesantes a aquellos, entonces ¿por qué no han sido nombrados, reemplazados ahora, y no sustituidos por éstos?

¡La cochina pasión política...!

El ciclón

Se ha iniciado esta mañana un viento-ciclón fuerte que molesta bastante, y ha puesto en peligro no pocos cristales y hasta obras frágiles.

De Lucena nos comunican que el ciclón de anteanoche ocasionó grandes destrozos en la población y arbolado del campo, y principalmente en la iglesia, y más todavía en el cementerio.

En Almenara el viento destruyó parte del edificio que está levantando la Sociedad Casa Blanca.

Nombramiento

En virtud de brillantes oposiciones verificadas en Tortosa ha sido nombrado el reverendo don José Hído, tenor, Beneficiado de aquella Catedral, que lleva aneja la cátedra de canto gregoriano del Seminario Conciliar.

Conferencia

Anoche correspondió la conferencia en el Circo Mercantil al joven archivero y bibliotecario provincial, don Luis Revet Corzo, quien consiguió un ruidoso triunfo disertando admirablemente, como un consumado maestro del bien decir, y con entero dominio, sobre el tema «Responsabilidad que a todos nos cabe de la incultura ambiental».

A los apáosos que recogió anoche el éxito brillante del joven amigo que dejó de ser una esperanza para convertirse en una bella realidad.

Castellón, 14. ¡Venga una aclaración!

Un duendecillo que nosotros tenemos en la Diputación, y que—dijámoslo pronto para que no se pierda el tiempo buscándolo y para evitar una nueva raza de cesantías—los oligarcas de la política provincial no podrán castigar porque tiene mucho de espíritu y poco de ser humano, nos ha hecho saber que la Comisión provincial ha enviado a la Audiencia Territorial de Valencia una de nuestras últimas crónicas aparecida en estas columnas, en la que comentábamos el proyecto de viaje de una comisión de diputados a Madrid.

Es muy notable que la tal Comisión provincial recoja con tanto interés y tan especial cuidado cuantos escritos pueden

El zar de Bulgaria

Vienna.—Ha llegado a esta capital el zar Fernando de Bulgaria.

Se le ha dispensado un entusiasta recibimiento. Inmensa muchedumbre ocupaba la carretera de la comitiva.

La ciudad estaba adornada con banderolas. Esperaba al zar búlgaro el arquiduque Carlos Francisco, representando al emperador Francisco José.

Ocupación de Eibassan

Sofía.—Las tropas búlgaras han ocupado a Eibassan.

La población les ha dispensado un gran recibimiento, habiendo engalanado las calles.

Ampliación del servicio militar

Constantinopla.—El Gobierno ha presentado a la Cámara un proyecto de ley ampliando el servicio militar.

Según esta reforma, los otomanos se hallarán sujetos al mismo hasta la edad de 50 años.

Briand en el frente italiano

París.—El presidente del Gobierno francés y la misión que le acompaña llegaron ayer, a las nueve de la mañana, a Udine.

Fueron recibidos por los generales Cadorna y Porro. La ciudad se halla engalanada.

Briand revisó las tropas y después marcharon en automóvil a la residencia de Víctor Manuel, donde almorzaron.

Terminado éste marcharon con el duque de Saboya a la posición de Sabotino, desde la que examinarán la situación de Gorizia y el frente del Carso.

Briand expresó al general Cadorna su admiración hacia el ejército italiano, por la ruda labor que realiza.

En la sieste de la tarde tomaron el tren, entre una gran ovación.

Indignación contra Italia

París.—Comunican de Grecia que la Prensa manifiesta una gran indignación por el desembarco de los italianos en Corfú.

Se trata de un contingente de carabinieri, que se pondrá a las órdenes de la legación italiana en aquella isla.

«Campo de armño»

Don Alonso ha asistido esta noche al teatro de la Princesa, en donde se ha estrenado «Campo de armño», comedia de Benavente.

Anoche ya asistió al ensayo general. La obra es muy hermosa y ha obtenido un gran éxito.

Don Alonso ha felicitado a Benavente, a María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza.

Firma de Guerra

Esta noche se nos ha facilitado la siguiente firma:

Pase a la reserva, a petición propia, del general de división don Julio Bueno de la Vega.

Idem ídem al general de brigada don Andrés Alcañiz Arias.

Ultima hora en Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado esta madrugada el siguiente telegrama oficial:

Parte oficial francés

París.—El comunicado de las once de la noche dice lo siguiente:

«Los disparos de nuestra artillería hicieron estallar un depósito de municiones al Norte de Boesinghe.»

Al Norte de Soissons, los alemanes, después de un bombardeo intenso, intentaron salir a la carretera de Terry, en la orilla derecha del Aisne, y fueron detenidos por el fuego de nuestra artillería.

En la meseta de Banclor bombardeamos eficazmente un saliente alemán.

En Champagne se han desarrollado visiblemente acciones de artillería entre Tahure y Navarin, sin ataques de infantería.

En la alta Alsacia los alemanes bombardearon intensamente las trincheras que recientemente les conquistamos en esta región.

Nuestras baterías cañonearon los reductos alemanes que intentaban avanzar procedentes de Niederrang.»

Clinica de enfermedades de los ojos

y vacunación contra la rabia Médico: D. Tomás Garrigues

Alcira, plaza Castelar, 21 (próximo a las Escuelas Pías). Consulta todos los días.

Játiva, calle Moncada, 28, entrancado. Consulta los lunes y jueves, de 10 a 3.

Trinquete de Pelayo

Hoy a las 4 de la tarde se jugará un gran partido de escarola cuerda, a 60 tantos, juego libre.

Cluinet de Pedraiva y Batasa, contra Castel de Marcialens, Cluinet de Alberich y Limonera.

Precio: 15 céntimos

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 6 y 9'30: Los Quikeros (festejo).

AFORO.—Sesiones de cine y variedades.

RUZAFÁ.—Sesión continua de cine desde las 4 hasta las 12'30.

ESLAVA.—A las 5'45. El patio azul y La casa de los crimenes.—A las 9'45: Zaza.

TRIACION PALACE.—Grandes funciones de circo a las 6 y 10.

OLYMPIA.—A las 5, 6'30 y 9'45. Grandes sesiones de cine.

CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 4, 6 y 10.

CUPON 15 Febrero Diario de Valencia

